



Доказъ  
Свѣтъсвѣями,  
въручте  
въ Свѣтъ,  
да будете  
сынами  
Свѣта

ГОДНА Г. 12. 36

Слова Моисуть духъ и жизнь.

# Саратовскій духовный вѣстникъ

## ЕЖЕНЕДѢЛЬНЫЙ ЖУРНАЛЪ.

№ 4-й. Воскресеніе, 22 января 1906 г.

годъ изданія 2-й.

Принимается подписка на еженедѣльный журналъ «Саратовскій Духовный Вѣстникъ»: годовая плата съ пересылкою 6 руб., полугодовая—3 руб.. Для годовыхъ подписчиковъ допускается разсрочка: 2 руб. при подпискѣ, 2 руб.—къ 1-му апрѣля и 2 руб. къ 1-му юля. Отдѣльные №№ продаются по 12 коп.

Журналъ издается по слѣдующей программѣ:

- 1) Религіозно-нравственный отдѣлъ.
- 2) Патриотическій отдѣлъ.
- 3) Общій церковно-общественный отдѣлъ.
- 4) Мѣстный Саратовскій церковно-общественный отдѣлъ.
- 5) Библиографическій отдѣлъ.
- 6) Разныя извѣстія и замѣтки.
- 7) Официальный отдѣлъ.
- 8) Объявленія.

### Подписка принимается:

- 1) въ конторѣ Редакціи (д. Ростовцева, рядомъ съ Арх. дом.);
  - 2) у редактора протоіерія І. П. Кречетовича (Мирный переулокъ, домъ № 8);
  - 3) въ книжномъ складѣ Саратовскаго Епарх. учил. Совѣта (Московская ул.).
- Здѣсь-же принимаются и объявленія по 15 коп. за строку (или мѣсто строки) въ одинъ столбецъ и по 30 коп. за строку (или мѣсто строки) въ ширину страницы; годовыя, полугодовыя объявленія и на срокъ по соглашенію

### СОДЕРЖАНІЕ.

- I.  
Объятія Отца. Протоіерія І. П. Кречетовича. Венощное бдѣніе въ пастырскихъ поученіяхъ (продолженіе). Протоіеря Покровской г. Самары церкви Н. Русанова.
- II.  
Беседа пастыря съ прихожанами по прочтеніи Высочайшаго манифеста 3 ноября 1905 года о землѣ. (Продолженіе). Свящ. Матфія Карманова.
- III.  
Въ святой землѣ.
- IV.  
Скромное торжество. Свящ. Н. Б—скаго.
- V.  
Собраніе проповѣдей Протоіеря В. М. Гиляровскаго.
- VI.  
Дѣти родного народа. (Продолженіе). Священника Павла Бѣльева.
- VII.  
Официальный отдѣлъ.
- VIII.  
Объявленія.

Редакторъ-Протоіерей І. Кречетовичъ.

## I. ОБЪЯТІЯ ОТЦА.

(Поученіе въ недѣлю блуднаго сына).

*«Объятія отца отверсти ми пот-  
щися, блудно иждивъ мое житіе, на  
богатство нежданное взирай шед-  
шъ твоихъ, Спасе: мнѣ обещавшее  
«мое сердце не презри. Тебѣ бо, Господи  
«во умиленіи зову: сохранихъ Отца на-  
«небо и предъ тобою!» (Сыдаленъ по  
3-й пѣсни канона въ недѣлю блуднаго  
сына).*

Если мы искренно и согласно внимаемъ материн-  
скому приглашенію св. церкви, зовущей насъ къ покая-  
нію и зарабѣ подготавливающей къ нему, то не найдемъ  
лучшаго выраженія тѣхъ молитвенно-религиозныхъ чувствъ,  
которыя должны одушевлять насъ въ настоящей день,  
чѣмъ какое дано намъ въ этой чудной и богодухновен-  
ной пѣсни Св. Іосифа Солунскаго, одного изъ двухъ ве-  
ликихъ братьевъ Студитовъ—творцовъ богослужебныхъ  
пѣсней на время Великаго поста.

Въ самомъ дѣлѣ. Окинемъ, возлюбленный братъ,  
умственнымъ взоромъ свою нравственную жизнь за по-  
слѣдній годъ,—и мы увидимъ, какъ много назидательнаго  
говоритъ намъ въ этой пѣсни св. отецъ. Припомнимъ день  
свѣтлаго пасхальнаго торжества, когда послѣ поста и  
покаянія съ такой необыкновенно-свѣтлой радостію встрѣ-  
тилъ насъ нашъ духовный Отецъ Небесный, приготовив-  
шій намъ «теляца убитаннаго» и предлагавшій намъ  
«насладиться пиромъ вѣры». Но что случилось съ нами,  
возлюбленный братъ? Не были-ли мы подобны съ тобой  
младшему-блудному сыну Христовой притчи, который по  
своему легкомыслію тяготился жить подъ кровомъ отца  
и пожелалъ свободы отъ бдительно-спасительнаго отцов-  
скаго ока. И намъ стала тягостна жизнь въ домѣ Отца  
небеснаго и по благой волѣ Его. И мы пожелали въ  
своей жизни взять свою «часть имѣнія». Вѣдь правда?—  
мы желали съ тобой, какъ мы говорили, «взять отъ  
жизни все», что она даетъ. Мы даже боялись, что жизнь  
пройдетъ у насъ тихо и покойно, по Закону Божию.  
Такая жизнь намъ казалась скучной и неинтересной, кото-  
рую нечѣмъ будетъ и помянуть послѣ. И вотъ мы ста-  
рались, дѣйствительно, взять отъ жизни все самое при-  
влекательное на видъ и самое лучшее, какъ намъ каза-  
лось,—старались, срывать розы, еще не думая о ши-  
пахъ. Такъ, уходили мы отъ отца своего «на страну  
далече». Хотъ и слабъ былъ въ насъ голосъ совѣсти,  
хотъ и мало говорилъ онъ намъ, но все же мы чувство-  
вали не вполне себя правыми и старались подыскивать  
для себя хотъ какія нибудь оправданія. «*Да ямы и нѣмъ  
умръ бо умремъ»* (1 Кор. 15, 32; Ис. 22, 13).  
Оправданія мало оправдывали насъ. Грѣхъ всегда, хотъ  
въ малой мѣрѣ, но даетъ себя чувствовать. И поэтому

онъ всегда боится свѣта, творится въ мракѣ. Творя  
грѣхъ, человекъ лишь въ видѣ исключенія не трепещетъ  
за него. Боясь обнаруженія грѣха, человекъ укрывается  
съ нимъ, уходитъ «на страну далече». Такъ, съ наступ-  
леніемъ утренней зари, въ лѣсу, однѣ птицы вылетаютъ  
на свѣтъ, другія, боящіяся свѣта, еще глубже забира-  
ются въ лѣсную чащу, чтобы скрыться тамъ отъ свѣта  
и во время дня. Тоже видимъ мы и на себѣ и вообще  
въ мѣрѣ нравственномъ у всѣхъ людей. Грѣхи, какъ  
ночныя птицы, влекутъ насъ еще дальше во мракъ, и  
лишь въ ночной тьмѣ чувствуютъ себя свободными и  
выходятъ повсюду, влекутъ и насъ на позорные стра-  
стей. «*Свѣтъ прииде въ мѣръ, и возлюбшиа человецы  
паче тьму, неже свѣтъ: бѣша бо ихъ дѣла зла.  
Всякъ бо дѣлая злая, ненавидитъ свѣта, и не при-  
ходитъ къ свѣту, да не обличатся дѣла его, яко  
лукава суть. Творяй же истину, грядетъ къ свѣту  
да явятся дѣла его, яко о Бозѣ суть содѣлана»*.  
(Ев. отъ Іоанна гл. 3 ст. 19, 20, 21). Уйдя отъ  
Божественнаго свѣта, забывъ волю Отца своего Небе-  
снаго, стали и мы жить распутно, изливая свое имѣніе,  
свои душевныя и физическія силы. Грѣхъ блуда, грѣхъ  
распутства въ томъ и состоитъ, когда человекъ, не  
сдерживаемый уздой закона, неистовствуетъ по всѣмъ  
путямъ беззаконія, прилагаясь имъ. Теряется у человека  
нормальное теченіе жизни, смѣняясь крайне невоздер-  
жимымъ во всемъ и беспорядочнымъ. Богъ далъ человеку  
силы для дѣланія добрыхъ дѣлъ, для служенія ближнимъ,  
—человекъ эти силы все тратитъ въ потокѣ страстей,  
въ погонѣ за удовольствіями. Силы изживаются; отъ  
ненормальнаго приложенія ихъ и употребленія не на  
такія дѣла, на какія онъ назначены, онъ слабѣютъ и  
убываютъ въ человекѣ. Такъ данная намъ отъ Бога  
часть имѣнія проживается распутно, тратится и уходитъ  
на непотребныя дѣла. Силы и способности душевныя  
все уменьшаются и уменьшаются. Такой результатъ  
является необходимымъ слѣдствіемъ неправильной траты  
силъ тѣлесныхъ, физическихъ. Человекъ, повидимому,  
грѣшитъ только тѣломъ и надломляетъ только его. Нѣтъ.  
Въ грѣхахъ тѣла участвуетъ и душа наша. Въ томъ и  
блудъ нашей жизни,—блужденіе ея или блужденіе  
вдали отъ Бога и на службѣ тѣлу. Неразумныя живот-  
ныя, какъ извѣстно, менѣе людей и неизмѣримо рѣже  
удовлетворяютъ свои животныя инстинкты. Тѣло удов-  
летворено, и оно не ищетъ другого удовлетворенія. Въ  
душѣ же нашей заложено стремленіе къ безконечному  
блаженству и, совращаясь съ настоящаго пути къ нему,  
распутствуя, душа блудитъ: имѣя ненасытную жажду  
къ удовольствіямъ, она вмѣсто живой воды божественной  
обращается къ мутнымъ потокамъ и, напаяясь ими,  
естественно лишь усиливаетъ жажду съ каждымъ разомъ

все болѣе и болѣе, пока, съ крайнимъ упадкомъ силъ, не сознаетъ невозможности удовлетворенія этой мучительной жажды страстей. Такъ проживаются силы. Такъ оплотняется душа, забывая свое божественное происхождение и всецѣло примѣняясь къ тѣлу, живя и услаждаясь его жизнію, удовлетвореніемъ и пресыщеніемъ его грубыхъ и крайнихъ инстинктовъ. Конецъ тоже, что и блуднаго сына притчи: блудники не могутъ царства Божія наследовать (1 Кор. 6, 9—10). Съ утратой, всѣхъ силъ рано или поздно наступаетъ «гладь великъ», начинаются лишения. Въмѣстѣ съ этимъ грѣхъ обнаруживается во всей своей неприглядной красотѣ. Прежде грязь пороковъ и безобразіе страстей какъ бы скрывались и не замѣчались, когда грѣхъ являлся источникомъ удовольствій, въ достиженіе которыхъ человѣкъ вкладывалъ всю свою душу и которыхъ онъ какъ бы сроднилъ съ нею; теперь же грѣхъ наблюдается совнѣ, не какъ источникъ удовольствія и удовлетворенія нашихъ животныхъ влеченій, а какъ нѣчто внѣшнее, стороннее. Является возможность оцѣнки, которая всегда естественнѣе и правильнѣе производится тогда, когда оцѣниваемый нами предметъ стоитъ на извѣстномъ разстояніи отъ насъ, не приражается нашей душѣ и, такъ сказать, не сливается съ ней, какъ это было съ грѣхомъ прежде, а видится издали. Неприглядность и грязь грѣха тутъ становятся вполне очевидны. Опять вспомнимъ притчу Христа. Богачъ—блудникъ падаетъ такъ низко, что вынуждается заняться самымъ позорнымъ изъ всѣхъ возможныхъ дѣлъ, самымъ постыднымъ въ глазахъ людей, становится хуже самыхъ невоздержанныхъ животныхъ и лишается того, что имѣютъ онѣ. Таковъ былъ и нашъ путь, такъ и наша нравственная жизнь потерпѣла величайшее крушеніе и пала внизъ, въ царство тьмы и грѣха.

И да не покажется кому-либо, что мы преувеличиваемъ положеніе дѣла, сгущаемъ краски въ картинѣ своего нравственнаго паденія. Нѣтъ и нѣтъ. Не говори, возлюбленный братъ, такъ, не говори, что жизнь создана для праздныхъ удовольствій, не возмущайся, если требуютъ у тебя воздержанія. Да, прекрасна жизнь и прекрасно все въ Божіемъ мірѣ, все въ немъ создано для нашего пользованія и служенія намъ. Самъ Господь сказалъ намъ въ лицѣ Адама: *«раститесь и множитесь, и наполняйте землю и господствуйте ею и обладайте рыбами морскими, и звѣрями, и птицами небесными, и всеми скотами, и всею землею, и всеми идами, пресмыкающимися по землѣ»* (Быт. 1, 28). Да, господствуй, братъ, надъ природой, и обладай ею, но смотри, чтобы не быть тѣмъ рабомъ природы, чтобы она не господствовала надъ тобой и не обладала всѣмъ твоимъ существомъ. Послушай, или лучше, припомни, какое слышалъ ты нынѣ за литургіей Божествен-

ной апостольское слово. Апостолъ соглашается съ тобой: *«вся ми лѣтъ суть»*, но... *«не вся на пользу»*... А если не все на пользу, если есть что и во вредъ, то не лучше ли оставить то, что можетъ намъ вредить, что можетъ надъ нами господствовать и лишить насъ господства надъ собой. Бери то, что питаетъ и поддерживаетъ твою духовную и тѣлесную жизнь, но избѣгай того, что вредитъ ей и разрушаетъ твои силы.— Это такъ естественно. И это только лишь мы говоримъ тебѣ. *«Вся ми лѣтъ суть»*—опять подтверждаетъ Апостолъ. Тебя Господь надъ всѣмъ поставилъ владыкой и господиномъ. Смотри же не теряя своего господства, блюди за собой и говори съ апостоломъ: *«вся ми лѣтъ суть, но не азъ обладаю буду отъ чего»* (1 Кор. 6, 12). Вѣрно, и Апостолъ подтверждаетъ, что *«чрево брашино и брашино чреву»*, только *Богъ и сіе и сія упразднитъ»* (1 Кор. 6, 13). Брашна для чрева и самое чрево рано или поздно должны разрушиться, уничтожиться; что же будетъ, если ты въ своей жизни только о нихъ и будешь заботиться, если всю свою жизнь убьешь на разрушеніе. Если твоя душа будетъ занята одними лишь брашнами—одними лишь способами удовлетворенія потребностей чрева—тѣла, если ея собствѣнные потребности будутъ заглушены и убиты, то что же будетъ,—представь,—когда все разрушится, надъ чѣмъ ты заботился, и душа останется одна безъ всякаго содержанія, останется не воспитавшей и не развившей никакихъ въ себѣ стремленій къ Богу, къ вѣчной любви и Божественной красотѣ. Какъ лукавый и лѣнивый рабъ, явится она безъ своего, своимъ трудомъ нажитаго добра, съ однимъ только чужимъ, полученнымъ отъ Бога и не приобретеннымъ своими трудами и заботами, талантомъ. Если такую душу даже помѣстить въ рай, въ созерцаніе Вѣчной Божественной истины, любви и красоты, то, не имѣя къ нимъ стремленія, и создавъ лишь одно стремленіе къ «чреву и брашнямъ», —къ нимъ и здѣсь она будетъ стремиться. Не видя же ихъ и чувствуя ихъ лишеніе для себя, зная также ихъ уничтоженіе, какъ она должна будетъ мучиться и скорбѣть! Для животнаго, а человѣкъ безъ души—тоже животное, нѣтъ и не можетъ быть рай; только душа создана для радостей блаженства вѣчнаго. Тѣло само по себѣ не можетъ его испытывать... Какъ, при этомъ взглядѣ, становятся понятны и естественны и вѣчныя мученія людей грѣшныхъ... Помни же, возлюбленный братъ, что *«нѣсть царство Божіе брашино и питіе, но правда и миръ и радость о Дусѣ Святѣ; помни это и «ради брашина не разорйя» дѣло Божіе»* (Рим. 14, 17 и 20).

Итакъ, возлюбленный братъ, не будемъ оправдывать себя и своего слѣдованія за блуднымъ сыномъ,

помня, что *«тѣло не блуженію, а Господеви и Господь тѣлу»* (1 Кор. 6, 13). *«Не вѣсте-ли, спрашиваетъ Апостолъ, яко тѣлеса ваша удове Христовы суть; возьмъ ли убо улы Христовы, сотворю улы блудниччи; да не будетъ. Или не вѣсте, яко приплѣляяся сквернодѣйци, едино тѣло есть съ блудодѣйцею; будета бо, рече, оба въ плоть едину. Преплѣляяся же Господеви единъ духъ есть съ Господемъ.»* А посему, завѣщаетъ тотъ-же Апостолъ, *«Бѣгайте блудодѣяннѣя»* (1 Кор. 6, 15—18). Ужъ если ты бѣгалъ изъ отчаго дома, подобно блудному сыну, то не оправдывай своего бѣгства, а сознавай свою нравственную гибель и усердно бѣжи блудодѣяннѣя и распутства, вернись назадъ въ домъ отца, видя примѣръ блуднаго сына. Вернись.. Богъ-Отецъ и Церковь мать зовуть тебя. Примѣромъ Закхея они внушили тебѣ въ предпоследнее воскресеніе усердно встрѣчать Христа, пришедшаго взыскать и спасти погибшаго. Господь Христосъ и тебя ищетъ и тебя хочетъ спасти. Срѣтай же его. А если ты малъ, если слабъ духомъ, то поревнуй усердію Закхея, поднимись духомъ къ Господу. Ты грѣшишь,—кто не грѣшишь,—смирись съ мытаремъ, отложи фарисейскую гордость и воскликни Господу: *«Боже, милостивъ буди мнѣ грѣшному!»* Душа у тебя совершенно увлечена мирскими дѣлами, она стала какъ бы безжизненной и мертвой, она какъ бы лишилась прирожденных ей силъ и способностей и забыла свое назначеніе славить Бога и жить въ Богѣ. Господь говоритъ тебѣ: *«въмъ твоя дѣла, яко имя имаша яко живъ, а мертвъ еси»* (Апок. 3, 1). *«Не обрѣтохъ бо дѣлъ твоихъ скончанныхъ предъ Богомъ твоимъ.»* (ст. 2). Дѣла и имя есть при тебѣ, ты какъ бы живъ, но ты лишь живешь жизнью тѣла, а не души, ея таланты зарыты у тебя и бездѣйствуютъ. Какъ пагубно такое состояніе. Не даромъ Господь говоритъ: *«зане глаголаши, яко богатъ есмь, и обогатихся, и ничтоже требую,—и не вѣси, яко ты еси окаяненъ и бѣденъ, и нищъ и слѣпъ и нагъ»* (Апок. 3, 17). Неужели же, бѣдный и нищій духомъ братъ, ты не познаешь своей духовной нищеты? Неужели напоминаніе о домѣ Отца Небеснаго не вызоветъ у тебя тѣхъ-же воспоминаній, какія явились у блуднаго сына, и той-же рѣшимости какую проявилъ онъ? *«Колко наемниковъ отца моего избываютъ хлѣбы, азъ же гладомъ шлюю; возставъ иду ко отцу моему, и реку ему: отче согрѣшихъ на небо и предъ тобою: и уже нѣсмъ достоинъ нарѣциса сынъ твой; сотвори мя яко единаго отъ наемникъ твоихъ»* (Лук. 15, 17—19). Для Отца, для Его безконечной любви ничего больше не надо. Глубоко изболѣло сердце Его о сыновней погибели, сколько разъ, быть можетъ, плакалъ онъ, какъ горячо желалъ онъ обращенія и возвращенія сына, не разъ выходилъ онъ изъ дома и

всматривался въ даль не покажется ли любимый, но погибшій сынъ. Только бы вернулся! Онъ всю силу любви своей употребить на то, чтобы привязать его къ своему дому, чтобы не допустить его до новой гибели. И смотри, онъ даже почти и не слушаетъ его покаянія, онъ уже его чуетъ своимъ сердцемъ, заранѣе онъ простилъ все, а за радость возвращенія несеть ему уже и великую награду. Какъ величественно и прекрасно торжество водворенія блуднаго сына въ домъ отца! *«Познаемъ»* же, братіе, по слову церковной пѣсни, *«тайства силу, отъ грѣха бо ко отческому дому востекшаго блуднаго сына преблагій отецъ предусрѣтъ лобзаетъ, и паки своя слава познание даруетъ: и таинственное вышнимъ совершаетъ веселіе, заколая тельца упитаннаго (стихира на «Господи воззв.» на нед. блуд. сына). Такъ вѣдь Богъ Отецъ. И Онъ лишь ждетъ, чтобы и мы познали свое безумное и отчаянное грѣховное сестояніе,—познали, что расточили отческаго дара богатство. Онъ говоритъ намъ: *«поминай убо, како пріялъ еси и слышалъ еси и соблюдай и покаяйся. Аще убо не бдиши, приду на тя яко тать и не имаша почути, въ кій часъ приду на тя. Азъ, ихже аще люблю, обличаю и и наказую: ревнуй убо и покаяйся. Се стою при дверехъ и толку: аще кто услышитъ гласъ мой и отверзетъ двери, вниду къ нему, и вечеряю съ нимъ, и той со мною.»* (Апок. 3, 3 19—20). Господь и угрожаетъ, но любя насъ и желая лишь намъ спасенія, не хотя нашей смерти но *«еже обратится и живымъ намъ быти»*... И о если-бы, братъ мы сознали прекрасно все это, если-бы прониклась мы покаяннымъ настроеніемъ блуднаго сына! Чѣмъ глубже сознаемъ свое нравственное паденіе, тѣмъ искреннѣе будетъ покаяніе, тѣмъ живѣе будетъ и радость помилованія. Это будетъ залогомъ нашего спасенія; мы, получивши милость Божію и вернувшись въ домъ отчий, не пожелаемъ тогда вернуться на старій дурной путь. Тѣмъ страшнѣе намъ будетъ послѣдній, чѣмъ основательнѣе и глубже мы познаемъ его. Отблнкнемся же, братъ, на зовъ церкви, заглянемъ въ свои блудныя и распутныя души, проникнемся омерзеніемъ къ гнѣздящимся въ нихъ мерзостямъ, ибо къ послѣднимъ по существу иначе не должно относиться и вмѣстѣ съ блуднымъ сыномъ вспомнить и свой отчий небесный домъ, *«вспомнимъ и объятія»* отча» и усердно помолимся, чтобы они раскрылись для насъ и приняли подъ свой кровъ. Познавъ гибель мнимой свободы и разгула, лучше отдадимся тогда на волю Божію и станемъ ходить по стопамъ заповѣдей Господнихъ. Всеі душой проникнемся чудной пѣснью св. Іосифа Солунскаго и со всѣмъ горячимъ усердіемъ помолимся Господу Богу, да не минетъ Онъ и насъ объятій своихъ отчихъ.*

Объятія отча отверсти ми потщися, блудно иждихъ

мое житіе, на богатство неизживаемое взираяи щедротъ твоихъ, Спасе, чынѣ обнищавшее мое сердце не презри; тебѣ бо, Господи, во умилении зову: согрѣшихъ, отче, на небо и предъ тобою»... Аминь. *Протіерей І. Кречетовичъ.*

### Всенощное бдѣніе въ пастырскихъ поученіяхъ \*).

#### ХІІ.

Послѣ Евангелія за всенощной читается и поется канонъ, или совокупность священныхъ пѣсней, или стиховъ въ одинъ составъ, по извѣстному правилу. Въ канонѣ заключается девять пѣсней. Главная мысль каждой пѣсни взята изъ священнаго писанія по преимуществу ветхаго завѣта, изъ событій священной исторіи, прообразовъ и пророчествъ, относящихся къ событіямъ новаго завѣта. Въ каждомъ канонѣ одни стихи читаются, а другіе поются. Пѣсни, которыя поются, называются ирмосами, или связью другихъ стиховъ. Содержаніе читаемыхъ стиховъ заимствуется изъ событій праздника и изъ жизни прославляемыхъ святыхъ. Содержаніе первой пѣсни, взято изъ благодарственной пѣсни, воспѣтой пророкомъ Моисеемъ, вмѣстѣ со всѣми Израильскими мужами, и сестрою его Маріамною, вмѣстѣ съ женами, которыя пѣли подъ ея руководствомъ, по переходѣ евреевъ чрезъ Черное море, чудеснымъ образомъ открывшее для евреевъ свое дно и потопившее гнѣвшихъ за ними египтянъ. Припомнимъ для своего назиданія это весьма чудное событіе. Когда было возвъщено царю Египетскому, что евреи ушли изъ земли Египетской, тогда Фараонъ и его подданные сказали: что мы это сдѣлали? Зачѣмъ отпустили израильтянъ, чтобы они не работали намъ? Самъ Фараонъ съ войскомъ и народомъ погнались за израильтянами. Израильтяне были около Чернаго моря; египтяне приближались къ нимъ. Видя это, израильтяне весьма утрапились и подняли отчаянный ропотъ на Бога и на Моисея. Моисей сказалъ народу: не бойтесь, стойте, и увидите спасеніе Господне, которое Онъ содѣлаетъ вамъ нынѣ; ибо египтянъ, которыхъ видите вы нынѣ, больше не увидите во вѣки. Господь будетъ побороть за васъ, а вы будьте спокойны. Господь сказалъ Моисею: скажи сынамъ израилевымъ, чтобы они шли. А ты подними жезлъ твой и прости руку твою на море, раздѣли его, и пройдутъ сыны Израилевы ереди моря по сушѣ. Столбъ облачный, чудесно руководившій израильтянъ, остановился между египтянами и израильтянами, и освѣщаль послѣднимъ путь во время темной ночи, а для египтянъ онъ сгущаль ночной мракъ. Моисей простеръ руку на море, подулъ сильный вѣтеръ, море разступилось, стало стѣнами, среди конхъ образовалась суша. И пошли израильтяне среди моря по сушѣ. За ними погнались

египтяне; предъ разсвѣтомъ они уже были посреди моря. Господь привелъ ихъ въ замѣшательство, и естественный ужасъ напалъ на нихъ, когда они увидѣли себя въ глубинѣ моря, чудно стоявшаго стѣнами; и они сказали: побѣжимъ отъ израильтянъ, потому что Господь побораеъ за нихъ противъ египтянъ. И сказалъ Господь Моисею: прости руку твою на море, и да обратятся воды на египтянъ и на колесницы ихъ, и на всадниковъ ихъ. Моисей исполнилъ повелѣніе господне, и вода возвратилась въ свое мѣсто и покрыла колесницы и всадниковъ всего войска Фараонова, и не осталось ни одного изъ нихъ. И увидѣли израильтяне всемогущество Божіе, они почувствовали въ себѣ страхъ Божій, увѣровали въ Господа и возымѣли довѣренность къ пророку Моисею. Тогда израильтяне подъ руководствомъ Моисея и жены израильскія подъ руководствомъ сестры Моисея Маріамны воспѣли Господу пѣснь. «Пою Господу, ибо Онъ высоко превознеся; Господь крѣпость моя и слава моя, Онъ былъ мнѣ спасеніемъ. Онъ Богъ мой, и прославлю Его; Богъ отца моего, и превознесу Его. Колесницы Фараона и войско его ввергнулъ Онъ въ море, и избранные военачальники его потонули въ Черномъ морѣ. Пучины покрыли ихъ; они пошли въ глубину, какъ камень. Десница Твоя, Господи, прославилась силою; десница Твоя, Господи, сразила врага». (Исх. 14, 5—31; 15, 1, 2, 4, 5, 6, 20). Вотъ какое чудное событіе ветхозавѣтной исторіи, свидѣтельствующее о дивномъ всемогуществѣ Божіемъ, воспоминается въ первой пѣсни канона. Святый пророкъ Давидъ, перечисляя чудеса, какія Богъ совершилъ для народа израильскаго, говоритъ: «Они не сохранили завѣта Божія, и отреклись ходить въ законѣ Его; забыли дѣла Его и чудеса, которыя Онъ явилъ имъ. Онъ раздѣлилъ море, и провелъ ихъ чрезъ него, и поставилъ воды стѣною... И лстили Ему устами своими, и языкомъ своимъ лгали предъ Нимъ; сердце-же ихъ было неправо предъ Нимъ, и они не были вѣрны завѣту Его». (Псал. 77, 10, 11, 13, 36, 37). Святая Церковь это чудное событіе ветхаго завѣта сопоставляетъ съ превосходнѣйшими событіями новаго завѣта. Святый Іоаннъ Дамаскинъ въ первой пѣсни канона на Рождество Христово изображаетъ такъ: «Владыкавъ древности чудесно спасъ народъ, осушивъ влажныя морскія волны; а родившись добровольно отъ Дѣвы, Онъ пролагаетъ намъ удобопроходимый путь къ небу» \*\*). А въ первой пѣсни на Успеніе Богоматери святой Козьма Маюмскій дѣлаетъ сопоставленіе Маріамны съ Богоматерію. «Изукрашенная божественною славою священная и благознаменитая память твоя, Дѣва, всѣхъ вѣрныхъ собрала къ веселію, чтобы при начатіи Маріями съ лирами и тимпанами воспѣвать твоему Единородному:

\*) Продолженіе см. № 3 «Сар. Дух. В.»

\*\*) 2 коп. на Р. Хр.

ибо Онъ торжественно прославился» \*\*\*). Тотъ же свя-  
тый Козьма Маюмскій въ канонѣ на Воздвиженіе Креста  
Господня располагаетъ насъ видѣть въ спасеніи изра-  
ильтянъ отъ нападеній Фараона, чрезъ удареніе по морю  
чудодѣйственнымъ жезломъ, прообразъ спасенія вѣрую-  
щихъ крестомъ, крестными стѣданиями Господа. «Моисей  
жезломъ разсѣкъ Черное (море) для пѣшествовавшего  
Израиля, изобразивъ крестъ въ прямоту, а ударивъ  
противъ Фараоновыхъ колесницъ, соединилъ тоже (море),  
изобразивъ въ широту непобѣдимое оружіе» \*\*\*\*). При-  
поминая, при слушаніи первой пѣсни канона о чудѣ  
всемогущества Божія, совершеннаго для народа израиль-  
скаго, который, какъ говоритъ пророкъ Давидъ, скоро  
забылъ своего благодѣтеля Бога и только фарисейски  
читилъ Его, мы остережемся подражать неблагодарному  
народу израильскому: будемъ искренно, нелицемѣрно  
почитать и любить милосерднаго Бога, и тогда Онъ  
всегда будетъ спасать насъ отъ бѣдъ и скорбей. «Всѣ  
пути Господни—милость и истина къ хранящимъ завітъ  
Его и откровеніе Его». (Псал. 24, 10). Аминь.

Протоіерей *Николай Русановъ*.

(Продолженіе слѣдуетъ).

## II.

### Бесѣда пастыря съ прихожанами по прочтеніи Вы- сочайшаго манифеста 3 ноября 1905 года о землѣ.

Во всякой глухой деревни, а тѣмъ болѣе въ горо-  
дахъ всѣ и простые люди знаютъ исторію прекраснаго  
Іосифа. Есть даже духовные стихи о немъ, каковыя  
любить простой религиозный народъ пѣть въ своихъ  
собраніяхъ, какъ любилъ Іосифа отецъ за его кротость и  
правду, какъ возненавидѣли его братья и продали въ  
Египетъ тайно отъ отца, чѣмъ заставили отца своего  
Іакова всю жизнь рыдать за Іосифа; какъ въ Египтѣ  
томился онъ въ темницѣ; какъ за благочестивое цѣло-  
мудріе и за все доброе и вѣрность къ Богу онъ полу-  
чилъ великій даръ отъ Всевѣдущаго Бога толковать  
сны... Посмотримъ, что сдѣлалъ этотъ великій Божій  
слуга <sup>1)</sup>. Когда вся земля Египетская начала терпѣть  
голодь, то народъ началъ вопіять къ Фараону (царю) о  
хлѣбѣ. И сказалъ Фараонъ всѣмъ Египтянамъ: пойдите  
къ Іосифу и дѣлайте, что онъ вамъ скажетъ. И былъ  
голодь по всей землѣ: и отворилъ Іосифъ всѣ житницы  
и сталъ продавать хлѣбъ Египтянамъ <sup>2)</sup>. И не было хлѣба  
по всей землѣ, потому что голодь весьма усилился, и  
визурены были отъ голода земля Египетская и земля  
Ханаанская. Іосифъ собралъ все серебро, какое было въ  
землѣ Египетской и землѣ Ханаанской, за хлѣбъ, кото-  
рый покупали, и внесъ Іосифъ серебро въ домъ Фара-

оновъ. И серебро истощилось въ землѣ Египетской и въ  
землѣ Ханаанской. Всѣ Египтяне пришли къ Іосифу и  
говорили: дай намъ хлѣба; зачѣмъ намъ умирать предъ  
тобою, потому-что серебро вышло у насъ? Іосифъ ска-  
залъ: пригоняйте скотъ вашъ, и я буду давать вамъ  
(хлѣбъ) за скотъ вашъ, если серебро вышло у васъ. И  
пригоняли они къ Іосифу скотъ свой, и давалъ имъ  
Іосифъ хлѣбъ за лошадей, и за стада мелкаго скота, и  
за стада крупнаго скота, и за ословъ; и снабжалъ ихъ  
хлѣбомъ въ тотъ годъ за весь скотъ ихъ. И прошелъ  
этотъ годъ; и пришли къ нему на другой годъ и ска-  
зали ему: не скроемъ отъ господина нашего, что серебро  
истощилось и стада скота нашего у господина нашего;  
ничего не осталось у насъ предъ господиномъ нашимъ,  
кромѣ тѣлъ нашихъ и земель нашихъ. Для чего намъ  
погибать въ глазахъ твоихъ, и намъ и землямъ нашимъ?  
Купи насъ и земли наши за хлѣбъ, и мы съ землями  
нашими будемъ рабами Фараону, а ты дай намъ сѣмянъ,  
чтобы намъ быть живыми и не умереть, и чтобы не  
опустѣла земля. И купилъ Іосифъ всю землю Египет-  
скую для Фараона, потому что продали египтяне каждый  
свое поле, ибо голодь одолевалъ ихъ. И досталась земля  
Фараону. И народъ сдѣлалъ онъ рабами отъ одного  
конца Египта до другого. Только земли жрецовъ не  
купилъ (онъ), ибо жрецамъ отъ Фараона положенъ былъ  
участокъ, и они питались своимъ участкомъ, который  
далъ имъ Фараонъ; посею и не продали земли своей.  
И сказалъ Іосифъ народу: вотъ, я купилъ теперь для  
Фараона васъ и землю вашу; вотъ вамъ сѣмена, и  
засѣвайте землю. Когда будетъ жатва, давайте пятую  
часть Фараону, а четыре части останутся вамъ на  
засѣяніе полей, на пропитаніе вамъ и тѣмъ, кто въ  
домахъ вашихъ, и на пропитаніе дѣтямъ вашимъ. Они  
сказали: ты спасъ намъ жизнь; да обрѣтемъ милость въ  
очахъ господина нашего, и да будемъ рабами Фараону.  
И поставилъ Іосифъ въ законъ землѣ Египетской, даже  
до сего дня: пятую часть давать Фараону, исключая  
только землю жрецовъ, которая не принадлежала Фара-  
ону.—И мы, вѣрующіе въ Бога, осмѣлимся-ли порицать  
великаго страдальца и служителя Божія Іосифа, что онъ  
въ собственную казну Фараона откупилъ землю, скотъ  
и самихъ людей въ Египтѣ, да еще во время ужаснаго  
голода? Какъ Верховный Властелинъ страны, Князь Бо-  
жій надъ страной, Фараонъ и до этой купли раздавалъ  
землю по своему усмотрѣнію <sup>3)</sup> По просьбѣ Іосифа, онъ  
отдалъ его роду лучшую въ Египтѣ землю «Ресемъ» <sup>4)</sup>.  
По своему личному усмотрѣнію, Фараонъ отдалъ участ-  
токъ земли жрецамъ, отъ котораго они и питались, ко-  
торый не подлежалъ и продажи <sup>5)</sup>. Этотъ даръ Царя

\*\*\*) 1 кон. на Усп. \*\*\*\*) Кон. на Воздв.

<sup>1)</sup> Быт. 41—55 и 56. <sup>2)</sup> Быт. 47—13 по 26. <sup>3)</sup> Быт. 47—6, 11, 27.  
<sup>4)</sup> Быт. 47—22, 26. <sup>5)</sup> Быт. 23—5 и 6.

непоколебимымъ признавалъ и праведный Иосифъ <sup>6)</sup>. Хеттѣи тоже признавали полное неограниченное право надъ землею за Княземъ Бога, за своимъ властелиномъ, что не опровергалъ вѣрный слугитель Бога Авраамъ.

Когда настало время исполненія обѣтованія Божія къ Аврааму о передачѣ ему и въ лицѣ народа Божія его потомству земли Ханаанской <sup>7)</sup>. тогда Господь рукою сильною и мышцею простертою вывелъ народъ свой <sup>8)</sup>, родъ Авраама, изъ Египта подъ управленіемъ Верховнаго Вождя, Князя Божія, Моисея. Моисей предъ смертію своею поставилъ Вождемъ народа Исуса Навина <sup>9)</sup>. «Исусъ, сынъ Навинъ, исполнился духа премудрости, потому что Моисей возложилъ на него руки свои, и повиновались ему сыны Израилевы»... Помазанникъ Божій, Великій Вождь народа Божія, Исусъ Навинъ ввелъ людей Божіихъ въ землю обѣтованную <sup>10)</sup>. Онъ въ 6 лѣтъ завоевалъ всю эту землю и, волею Бога, по завѣту Моисея, съ священникомъ Еліазаромъ и начальниками поколѣній людей Божіихъ, раздѣлилъ ее между народомъ по жребію <sup>11)</sup>. «Вотъ, сказалъ Исусъ Навинъ, я раздѣлилъ вамъ по жребію оставшіеся народы сіи въ удѣлъ козѣнамъ вашимъ, всѣ народы, которыхъ я истребилъ, отъ Иордана до великаго моря, на западъ солнца». Верховный Вождь народа Божія, помазанникъ Божій, волею Бога, говоритъ: «я истребилъ народы; я раздѣлилъ вамъ народы въ удѣлъ»... Такимъ образомъ, какъ народа Божія, такъ и всей завоеванной земли онъ—Властелинъ, а потому онъ и раздѣлилъ ее людямъ. Небыло у народа Божія самочиннаго произвольнаго дѣленія и владѣнія земель, не было у него и смуть, вражды и мятежей между собою. Покорялись они Помазаннику Божію, своему Верховному Вождю, считали себя и всю землю въ его власти и благодарно приняли его имъ даръ—надѣлъ землею. Такой чудный и богоугодный порядокъ держался даже и между языческими народами, что ясно свидѣлствуется исторіей о Египтѣ. Левиты, слугители скинии Господа, попросили производившихъ дѣленіе земли исполнить заповѣдь Моисея по отношенію къ нимъ—надѣлать ихъ особыми геродами съ предмѣстіями ихъ, что и было исполнено <sup>12)</sup>. Надѣлы свои народъ Божій считалъ собственностію. Если же кто пожелаетъ пріобрѣсти землю не принадлежащую ему, то покупалъ ее за деньги. На покупку дѣлались покупныя бумаги и вписывалось это въ книгу покупокъ <sup>13)</sup>. Такимъ порядкомъ Иеремія, Великій Пророкъ Божій, по повелѣнію Божію, купилъ поле у своего двоюроднаго брата Анамеила предъ плѣненіемъ Вавилонскимъ. Когда же народъ Божій прогнѣвалъ Бога

и былъ плѣненъ Вавилонскимъ Царемъ, тогда онъ лишился и владѣнія землею. По возвращеніи изъ плѣна они завладѣли опять землею, по повелѣнію Божію, покупая ее за серебро. <sup>14)</sup>. «Ибо такъ говоритъ Господь Саваоѣвъ Богъ Израилевъ: дома и поля и виноградники будутъ снова покупаемы въ землѣ сей <sup>15)</sup>. «Будутъ покупать поля за серебро и вносить въ записи, и запечатывать и приглашать свидѣтелей—въ землѣ Вениаминовой и въ окрестностяхъ Иерусалима, и въ городахъ Іуды, и въ городахъ нагорныхъ, и въ городахъ низменныхъ, и въ городахъ южныхъ; ибо возвращу плѣнъ ихъ, говоритъ Господь». Въ объясненіе приведенныхъ истинъ изъ Иереміи на пророчества Блаженный Иеронимъ написалъ: «Хотя было неудобно и почти непослѣдовательно пророчествовавшему о томъ, что Иерусалимъ вотъ-вотъ будетъ взятъ и всѣ отведены будутъ въ плѣнъ или погибнуть отъ меча, голода и моровой язвы, покупать поле въ Анаѣонѣ, которымъ онъ не имѣлъ владѣть, но я понялъ, говоритъ, что это слово Господа и что моя покупка имѣетъ отношеніе къ слову и пророчеству Господа, и потому я повиновался Его повелѣнію»... Купчую пророкъ передалъ своему вѣрному ученику Варуху. Онъ такъ былъ вѣренъ, какъ Елисей у Іліи. —Блаж. Иерон.: «Говорю это для вразумленія тѣхъ, кои пользуются услугами злыхъ людей, и не смѣютъ удалить ихъ, сознавая себя связанными съ ними узами одинаковой нечистоты совѣсти»... *Свящ. М. Кармановъ.*

(Продолженіе слѣдуетъ).

### III. ВЪ СВЯТОЙ ЗЕМЛѢ.

Давно извѣстно, что паломники Святой Земли испытываютъ тяжелое чувство при знакомствѣ съ нѣкоторыми явленіями церковно-общественной жизни въ Иерусалимѣ, возникшими и развившимися здѣсь подъ вліяніемъ вѣковой борьбы между представителями различныхъ вѣроисповѣданій изъ-за святыхъ мѣстъ. Вѣроисповѣдной и національный антагонизмъ составляетъ величайшее зло въ мѣстной жизни и вызываетъ большой соблазнъ у паломниковъ, нарушая ихъ религіозное настроеніе и оскорбляя нравственное ихъ чувство. И теперь это зло господствуетъ, какъ и раньше. Вотъ иллюстрація стараго недостатка.

Въ мицувшемъ сентябрѣ константинопольскому патріарху Іоакиму III представлялся польскій священникъ, католикъ по вѣрѣ, профессоръ университета въ Краковѣ и редакторъ одного церковнаго журнала, докторъ Станиславъ Чержесьякъ, недавно пріѣхавшій изъ Иерусалима. Выразивъ его святѣйшему чувство своего рас-

<sup>6)</sup> Книга Исходъ. <sup>7)</sup> Иеремія 32—21. Исходъ 6—6. <sup>8)</sup> 5 Мове. 34—9. <sup>9)</sup> Ис. Нав. 21—43, 43, 44 и 45. Ис. Нав. 11—23. Ис. Нав. 19—51. <sup>10)</sup> Ис. Нав. 23—4. <sup>11)</sup> Ис. Нав. 21. <sup>12)</sup> Иеремія 22—7 по 16, 25. <sup>13)</sup> Иерем. 32—15.

<sup>14)</sup> Иеремія 30—3, 32—43 и 44 <sup>15)</sup> Иеронимъ, час. 6, стр. 512—514.

положенія, католическій священникъ вмѣстѣ съ тѣмъ сообщилъ и о своей великой скорби, которую онъ испыталъ въ Иерусалимѣ при видѣ печальнаго нравственнаго состоянія, въ коемъ пребываютъ все безъ исключенія клирики при кувукліи Гроба Господня, тогда какъ они должны бы служить примѣромъ христіанской любви и расположенія къ христіанамъ всѣхъ народностей. «Я замѣтилъ, ваше святѣйшество, говорилъ католическій священникъ, что между греками, русскими, францисканцами, армянами и прочими господствуютъ великій фанатизмъ и непримиримая взаимная ненависть, что все, забывши о священномъ своемъ назначеніи, пылаютъ чувствомъ нетерпимости другъ къ другу и вражды, вслѣдствіе чего нерѣдко происходятъ соблазнительныя сцены, всего менѣе соответствующія обязательному для всѣхъ чувству христіанской любви и вызывающія по временамъ поступки, весьма сильно вредящіе единенію христіанъ, къ которому теперь стремятся. Я говорилъ, ваше святѣйшество, объ этомъ печальномъ состояніи и писалъ корреспонденціи въ нѣмецкихъ и французскихъ газетахъ, осуждая и порицая такое поведеніе членовъ западной церкви и православныхъ, равно и остальныхъ, и въ будущемъ стану дѣлать это и въ совершенной правдѣ описывать и излагать событія, не обращая вниманія на догматическія разности тѣхъ, кто окружаетъ Святой Гробъ, но лишь бичуя антихристіанское поведеніе ихъ и осуждая возникшія среди служителей Вышняго несвойственныя имъ страсти. Живя въ Иерусалимѣ, я, продолжалъ католическій священникъ, постараюсь увидѣть блаженнѣйшаго патріарха Даміана. Направляясь теперь чрезъ Аѳины въ Римъ, я и тамъ стану говорить объ этомъ предметѣ и съ дерзновеніемъ буду излагать факты».

Святѣйшій патріархъ Іоакимъ, бесѣдовавшій съ католическимъ патеромъ по нѣмецки, похвалилъ его священную ревность и одобрилъ его средства для борьбы со зломъ, причемъ сказалъ, что его статьи, направленные противъ исповѣдной и національной борьбы среди іерусалимскаго духовенства, будутъ въ переводѣ помѣщаться въ официальной органѣ вселенской патріархіи «Церковная Истина».

Дѣйствительно, вѣроисповѣдной и національный антогонизмъ составляетъ крупное зло церковно-общественной жизни въ Иерусалимѣ, ярко бросающееся въ глаза постороннему наблюдателю. Скрытая вражда между греками и русскими, явная борьба грековъ съ армянами, протестантами и особенно католиками, злыя и коварныя дѣйствія протестантовъ и особенно католиковъ въ отношеніи къ православнымъ и другъ къ другу, борьба францисканцевъ съ ассомеионистами, итальянцевъ съ французами и нѣмцами, армянъ съ коптами и т. д.—вотъ господствующая атмосфера церковно-общественнаго быта,

создаваемая вѣками, постепенно усиливающаяся и обнаруживающаяся нерѣдко въ крайне уродливыхъ и соблазнительныхъ формахъ. Эта атмосфера, насыщенная взаимной враждой, нетерпимостью и ненавистью, заражаетъ окружающую среду, сообщаетъ свой разрушительный налетъ существеннымъ сторонамъ церковно-общественной жизни, раздѣдаетъ истинно-христіанскія чувства, разлагающимъ образомъ дѣйствуетъ на здоровые запросы религіознаго духа. Посторонній наблюдатель, впервые прибывшій въ Иерусалимъ, не можетъ не замѣтить господствующей здѣсь злобы, которая больно бьетъ по струнамъ набожной, вѣрующей души. Конечно, борьба со зломъ необходима. Печать въ этомъ случаѣ должна оказать существенныя услуги. Но весьма важно, чтобы въ изложеніи и объясненіи фактовъ соблюдалась самая строгая объективность. Католикъ не долженъ только защищать все католическое, протестантъ не долженъ порицать все инословное, французы обязаны не игнорировать національныхъ правъ итальянцевъ и т. д. Только свѣтъ и правда могутъ изгнать тьму и ложь, водворившіяся у Гроба Господня. И чѣмъ больше свѣта, тѣмъ лучше. Пусть около величайшей, христіанской стяжы католикъ перестанетъ видѣть въ православномъ и протестантѣ своихъ враговъ, но только братьевъ, пусть замолкнутъ здѣсь все человѣческія страсти, а царятъ миръ и любовь, пусть не будетъ миссіонерскихъ козней и ложно-национальныхъ ухищреній, а водворится среди людей то царствіе Божіе о которомъ училъ и которое принесъ на землю нашъ Спаситель Господь Иисусъ Христосъ. (С. И. П. О., т. 16, в. 4.).

#### IV.

#### Скромное торжество въ селѣ Ново-Захаркинѣ, Петровскаго уѣзда, Саратовской губерніи.

*Юбилей о. Протоіерея Петра Іоанновича Протопопова.*

23-го Августа 1905 года духовенство 5-го округа, Петровскаго уѣзда, съ благословенія Его Преосвященства, чествовало одного изъ своихъ собратій достопочтеннѣйшаго о. протоіерея Петра Іоанновича Протопопова по случаю исполнившагося пятидесятилѣтія его служенія въ священномъ санѣ.

Скромное торжество началось съ кануна этого дня соборнымъ служеніемъ всеобщаго дѣнія нѣкоторыми прѣхавшими іереями съ о. благочиннымъ,—во главѣ съ юбиляромъ.

На другой день звонъ къ литургіи начался съ 8 часовъ. Къ этому времени прибылъ изъ города Петровска товарищъ юбиляра маститый старецъ о. архимандритъ Сергій и нѣкоторые іереи изъ окружнаго духовенства. Необычное событіе привлекло къ храму массу народа,



часть коего за невозможностію помѣститься въ довольно таки обширномъ для села храмѣ, все время служенія стояла въ церковной оградѣ, вокругъ храма; хотя день выдался и не красный, но теплый съ тихимъ вѣянiемъ небольшого вѣтерка. Въ половинѣ 9-го часа въ сопровожденіи о. благочиннаго и сослуживцевъ—іереевъ округа вышелъ изъ дома о. протоіерей, а слѣдомъ за нимъ минутъ черезъ 10-ть и другой старецъ о. архимандритъ, коему въ храмѣ была обычно-подобаящая встрѣча.

Литургію совершалъ о. архимандритъ съ юбиляромъ о. протоіереемъ, о. благочиннымъ, съ нѣкоторыми священниками при трехъ діаконахъ. Благолѣпнѣе службы много помогалъ хоръ пѣвчихъ изъ мѣстныхъ крестьянъ при участіи съѣхавшихся псаломщиковъ подъ руководствомъ регента, здѣшняго псаломщика Столыпина, къ чести коего надо отнести хорошее простое пѣніе и удовлетворительное исполненіе такъ называемаго «партезнаго» пѣнія. На великой и сугубой эктенияхъ поминался настоятель храма о. юбиляръ.

Самое чествованіе началось по окончаніи литургіи, когда цѣлый сонмъ духовенства въ свѣтлыхъ праздничныхъ ризахъ установился для молебна среди храма во главѣ съ о. архимандритомъ. Мститый юбиляръ выступилъ изъ стройнаго ряда священнослужителей, и сталъ близъ амвона. На амвонѣ стояли: о. благочинный съ адресомъ въ рукахъ, о. духовникъ округа держалъ въ рукахъ икону—даръ отъ окружнаго духовенства и священникъ о. Николай Болтинскій. Послѣдній произнесъ довольно обширную рѣчь. Въ рѣчи своей ораторъ провелъ мысль о тяжелой ношѣ вообще пастырскаго служенія, а тѣмъ болѣе въ глухой крестьянской средѣ,—гдѣ служеніе это является прямо подвигомъ и подвигомъ нелегкимъ. Полвѣка вынести на плечахъ своихъ сей подвигъ не мыслимо для человѣческихъ силъ,—безъ особенной помощи Божіей, и дѣйствительно это рѣдкое счастье прослужить полвѣка въ священномъ санѣ въ темою средѣ мужицкой—выпадаетъ на долю особенныхъ «избранниковъ Божіихъ», къ числу коихъ по истиннѣ принадлежитъ и мститый юбиляръ о. протоіерей Петръ Іоанновичъ. Заключилъ ораторъ свою рѣчь слѣдующими словами: «Въ силу всего этого и собрался нынѣ сей по истинѣ соборъ пастырей съ пасомыми съ Архипастырскаго благословенія торжественно отпраздновать знаменательный день пятидесятилѣтія твоей службы, мститый старче Божій, и единодушно выразить съ тобою свои искреннія и глубокія чествованія. Наша братская любовь и священный долгъ признательной памяти собрали всѣхъ насъ и пастырей и пасомыхъ воздать тебѣ честь; какъ особенному «Избраннику Божію», какъ убѣленному съдинами и «житейскому мудрецу» и какъ «честному труженнику» въ полувѣковомъ твоёмъ служеніи Церкви Божіей. Знаемъ и вѣримъ, что лучшая

награда на землѣ для честнаго служителя алтаря Господня за многолѣтнее и ревностное служеніе—это «поваленіе собственной совѣсти». Но не должно забывать и заповѣди Апостола: *Знайте нуждающихся у васъ настоятелей вашихъ о Господь и наказующихъ вы, и имйте ихъ по преизлиху въ любви за дѣло ихъ (Солун. V, 12—13) и еще: «прилежащии добръ пресвитеры суубыа чести сподобляются. (1 Тим. V, 7).*

Прими же отъ насъ всѣхъ, мститый служитель алтаря Господня, достопочтеннѣйшій о. протоіерей, Петръ Іоанновичъ, привѣтственные поздравленія и дары на память настоящаго дня, какъ награду, какъ достойную дань по заслугамъ твоимъ.

А Господу Богу, поспѣшествующему тебѣ въ полувѣковомъ служеніи твоёмъ, вознесемъ «единими усты и единымъ сердцемъ» вмѣстѣ съ тобою, достойнѣйшій служитель алтаря Господня, особенный избранникъ Божій, вознесемъ благодаренія и моленія о томъ, чтобъ Онъ, Всемилостивый сподобилъ тебѣ, какъ особенному Своему избраннику, еще послужить многія и многія лѣта въ здравіи и благополучіи на радость, назиданіе и утѣшеніе всѣхъ насъ, искренне и глубоко почитающихъ тебя, старче Божій, многоуважаемый о. протоіерей Петръ Іоанновичъ!...

Тотчасъ послѣ рѣчи о. Болтинскаго, о. благочинный прочиталъ адресъ отъ духовенства 5 округа Петровскаго уѣзда, и о. духовникъ Хитровъ поднесъ икону преп. Петра Аѳонскаго, какъ даръ отъ того же духовенства. Адресъ отпечатанъ золотыми буквами съ роскошной вѣнечкой, а икона художественной работы въ сребропозлащенной ризѣ и съ металлической серебряною дщицей, на которой была выбита надпись: Его высокопреподобію, достопочтеннѣйшему о. протоіерею Петру Іоанновичу Протопопову въ память пятидесятилѣтняго священнослуженія отъ братій—духовенства V округа, Петровскаго уѣзда, Саратовской епархіи 23-го Августа 1905 года». Адресъ слѣдующаго содержанія: «Ваше Высокопреподобіе, всесчастнѣйшій о. протоіерей Петръ Іоанновичъ!—Сегодня въ высокаторжественный и знаменательный день празднованія исполнившагося пятидесятилѣтія достославнаго священнослуженія Вашего Высокопреподобія, мы собратія Ваша—духовенство V округа, Петровскаго уѣзда, Саратовской епархіи, соборне, помолвившись Господу Богу о здравіи и благоденствіи Вашемъ—священнымъ долгомъ считаемъ принести Вашему Высокопреподобію, досточтимѣйшій о. протоіерей, Петръ Іоанновичъ, искреннѣйшее поздравленіе съ достопамятнѣйшимъ событіемъ въ Вашей жизни и выразить Вамъ искреннія—горячія чувства братской любви и глубокой радости. Высоко цѣня Вашу достойную полувѣковую іерейскую дѣятельность Церкви и Отечеству, и желая

отмѣтить нынѣшній памятный и великій день въ Вашей жизни и въ жизни всего нашего благочинническаго округа, мы, Ваши теперешніе сослуживцы, рѣшили поднести Вамъ, маститый юбиляръ, икону преподобнаго Петра Афонскаго, Вашего Ангела Хранителя. Вѣруемъ и надѣемся, что какъ до сихъ поръ Онъ помогалъ Вамъ служить Господу Богу и ближнимъ, такъ и остатокъ дней Вашихъ покроетъ кровомъ крылъ своихъ и *«Богъ упованія да исполнитъ Васъ всякія радости и мира въ вѣрѣ, избыточествовати Вамъ во упованіи, Силою Духа Святаго (Римл. XV, 13). Свящ. Н. Б.—скій.*

(Продолженіе слѣдуетъ).

## V.

### Собраніе проповѣдей протоіерея В. М. Гиляровскаго.

въ 2-хъ томахъ, Спб., 1905 г. ц. 3 руб. 50 коп.

Архіепископъ Финляндскій и Выборгскій Николай (бывшій Епископъ Саратовскій, нынѣ Экзархъ Грузіи), при отпѣваніи въ концѣ ноября 1902 года протоіерея В. М. Гиляровскаго, въ прощальномъ словѣ говорилъ между прочимъ слѣдующее: «образцовый ты былъ и проповѣдникъ, образцова была твоя проповѣдь по содержанию, образцова она была по изложенію, образцова—и по произношенію; поучиться намъ у тебя и тому, какъ внимательно и мудро нужно относиться къ подаваемымъ на просмотръ проповѣдямъ... Дѣйствительно, поучиться у о. прот. В. М. Гиляровскаго есть чему. При первомъ своемъ священническомъ служеніи въ 1853 году о. Гиляровскій мыслью и чувствами своими, какъ видно изъ первой его проповѣди, вознесился прежде всего «къ высокой обязанности пастыря—учить или проповѣдывать.» Вся слѣдующая пастырская жизнь явила изъ отца Гиляровскаго—пастыря учительнаго, немолчно вѣщавшаго Словъ Божіе въ теченіе 48 лѣтъ. Въ теченіи этого времени проповѣдникъ живо откликался на все, болѣе или менѣе крупныя общественныя движенія, освѣщалъ также своимъ пастырскимъ словомъ все, болѣе значительныя событія изъ жизни государственной. Не спалъ и не молчалъ, былъ на стражѣ спасенія вѣрнѣнныкъ ему душъ; слово его было ясно и просто, какъ ясны до прозрачности рѣбки его мысли. Вполнѣ естественно, что послѣ его смерти почитатели его слова приложили свои труды къ изданію его поученій, что и исполнили подъ вышеприведеннымъ заглавіемъ. Любителю краткаго, яснаго и поучительнаго пастырскаго слова рекомендуемъ хорошо и недорого изданное «собраніе проповѣдей прот. В. М. Гиляровскаго»\*).

\*\*\*

\* Издаются въ продажѣ въ книжномъ складѣ Саратовскаго Епархіальнаго Училищнаго Совѣта.

## VI.

### Дѣти родногo народа.

(Изъ воспоминаній народнаго учителя).

## IV.

### «ОМУШКИНЫ САПОГИ».

Раньше всѣхъ приходили въ школу Ома Костычевъ и Вася «Старостинъ»; его такъ и величали больше «Старостинъ», что ему видимо правилось, хотя фамилія его была Ночковъ. Омушка и Вася были друзьями неразрывными, да ихъ соединяло и нѣкоторое родство. Я почти не выдывалъ Омушки безъ Васи и на оборотъ; случалось даже такъ, что если нѣтъ въ школѣ Васи, то не придетъ и Омушка. Последній, жившій на краю села, всегда заходилъ за Васей и уже вмѣстѣ направлялись въ школу. Положимъ, они рѣдко опускали уроки: это были самые усердные и примѣрные ученики Омушка обыкновенно приходилъ къ Васѣ очень рано, зимой даже при огнѣ. Незнаю, что его къ этому побуждало? Мальчуганы смѣялись, правда, что часть Васинаго калача впередъ достается «Омушкѣ», что могло быть и вѣрно, такъ какъ Омушка былъ бѣдный, а отецъ его горькій пьяница, въ пьяномъ видѣ бившій жену, и дѣтей; думаю и это иногда заставляло Омушку покидать рано порогъ родительскаго дома, не дождавшисъ завтрака, который всегда его ждалъ въ родственномъ домѣ Васи и конечно сытнѣе: дома была одна картошка, да и та не вдоволь. И къ похвалѣ Васиного отца, приходившагося отцу Омушки двоюроднымъ братомъ нужно замѣтить, что онъ жалѣлъ своего племянника и даже покупалъ ему изрѣдка кое-что изъ одежи или сапоги. Однажды съ этими новыми сапогами случилась пренепріятная исторія, заставившая Ому и Васю два дня подрядъ не быть въ школѣ. Уже извѣстно, что Омушкинъ отецъ былъ пьяница, но къ этому нужно добавить, что онъ таскалъ изъ дома все, попадавшееся подъ руку и затѣмъ закладывалъ, продавалъ или мѣнялъ, чтобы достать водки. И вотъ къ несчастью, на другой день по приходѣ домой изъ школы, Омушка бережно снялъ сапоги, предварительно тщательнo обтеревъ съ нихъ пыль, поставилъ подъ кровать и, надѣвъ лапти, ушелъ на улицу. Ефремъ, такъ звали отца Омушки, лежавшій на печкѣ съ похмелья и воспользовавшись этими сапогами, отправившись съ ними въ кабакъ. Наканунѣ мы видѣли на Омушкѣ эти сапоги, правда немного великоватые для него, но, не смотря на это, Омушка былъ очень обрадованъ что, называется, не могъ насмотрѣться на нихъ. Можете себѣ представить горе мальчика, когда мать, догадавшаяся, куда дѣлись сапоги, сообщила ему, что и сосѣди видали какъ Ефремъ несъ что-то подъ мышкой. Я въ пер-

вый день и не догадался, что Өмушки и Васи нѣтъ въ школѣ. По случаю прїѣзда инспектора вмѣстѣ съ законоучителемъ школы, мнѣ, отъ извѣстнаго волненія, не вдомекъ было прослѣдить, кого не было въ школѣ; но на другое же утро удивленный ихъ отсутствіемъ спросимъ учениковъ, которые и сообщили мнѣ обо всемъ, добавивъ, что Ефрема прямо изъ кабака отправленъ старостю подъ арестъ, а за сапоги цѣловальникъ проситъ семь гривенъ: Өмушкинъ отецъ не только выпилъ, но прилично и закусилъ. Пришлось сообщить отъ этого по-

печителю школы мѣстному землевладѣльцу, весьма сочувственно относившемуся къ нуждамъ школы; онъ немедленно принялъ участіе и Өмушкины сапоги были возвращены, а цѣловальнику сдѣланъ выговоръ и внушение: не принимать отъ Ефрема больше ничего подъ страхомъ штрафа. Нужно-ли говорить, что Вася и усюкоенный Өмушка были уже на другой день въ школѣ, прїдя по обыкновенію первыми.

Священникъ П. Бьяльскъ.

## ОФФИЦІАЛЬНЫЯ ИЗВѢСТІЯ.

Резолюціями Его Преосвященства предоставлены мѣста:

### Псаломщическія:

Отъ 31 декабря за № 1692, при Троицкой церкви села Марына, Балашовскаго уѣзда, сыну псаломщика Георгію Табернауову, въ званіи исправляющаго должность псаломщика.

Отъ 1 января за № 1, при Богородице-Знаменской церкви села Бакалущъ, Балашовскаго уѣзда, окончившему курсъ Балашовскаго духовнаго училища Петру Фурсаеву.

Отъ 2 января за № 2, при Димитріевской церкви села Краснояра, Балашовскаго уѣзда, окончившему курсъ Доровеевской второклассной церковно-учительской школы Алексію Кузакову.

Отъ 4 января за № 7, при Покровской церкви слободы Старохоперской: Балашовскаго уѣзда, бывшему воспитанику 1 класса Саратовской духовной семинаріи Василю Крылову.

### Уволены за штатъ.

Отъ 4 января за № 6, псаломщикъ Покровской церкви слободы Старохоперской, Балашовскаго уѣзда Михаилъ Крыловъ.

Праздныя мѣста:

### Священническія:

Въ с. *Маринской Колоніи*, Саратовскаго уѣзда, при домової церкви Земледѣльческаго училища;—*село Старой Потловкѣ* Сердобскаго уѣзда, при церкви-школѣ во имя Св. муч. Аалы;—*село Черкасскомъ*, Вольскаго уѣзда, при Знаменской церкви; *с. Водопьянковой*, Аткарскаго уѣзда, при Крестовоздвиженской церкви;—*село Верхозимъ*, Кузнецкаго уѣзда, при Христорождественской церкви;—*село Блюмъ Ключъ* Вольскаго уѣзда, при церкви во имя Архистратига Божія Михаила;—*село Варыпасекъ*, 2-й, Петровскаго уѣзда при Крестовоздвиженской церкви—*городъ Паричи* при Спасо-Преображенской церкви;—*село Кутыни* Петровскаго уѣзда, при Николаевской церкви;—*село Голыцинь*, Балашовскаго уѣзда, при Николаевской церкви;—*село Чудаишской Кулаткѣ*, Хвалынскаго уѣзда, при Димитріевской церкви;—*село Букатовкѣ*, Вольскаго уѣзда при Серіевской церкви;—*село Кольмъ*, Аткарскаго уѣзда, при Иоанно-Предтеченской церкви;—*село Старомъ Турчимъ*, Кузнецкаго уѣзда, при Спасо-Преображенской церкви;—*городъ Саратовъ*, при Маріи-Магдалинской церкви, Маринскаго дѣтскаго пріюта;—*городъ Саратовъ*, при Покровской церкви, общежитія воспитаниковъ Саратовской духовной семинаріи;—*Село Исаюновкѣ*, Хвалынскаго уѣзда, при Николаевской церкви.

### Псаломщическія:

Въ *городъ Саратовъ*, при Маріи-Магдалинской домової церкви Маринскаго дѣтскаго пріюта;—*село Ключагъ*, Саратовскаго уѣзда, при Михаило-Архангельской единодѣрческой церкви.

## ОБЪЯВЛЕНИЕ

отъ вновь открытой спеціальной мастерской

## == ДУХОВНАГО ПЛАТЯ ==

## И. Г А К Ъ

(Саратовъ, Московская ул., между Соборной и Гимназической, домъ Оленева, № 42).

Имѣю честь увѣдомить духовенство г. Саратова и его окрестностей, что мною принимаются заказы на шитье платья всякаго рода для духовныхъ лицъ, какъ изъ своего матеріала, такъ изъ матеріала г. г. заказчиковъ.

Работа выполняется ДОБРОСОВѢСТНО ПО НОВОУСОВЕРШЕНСТВОВАН. СТОЛИЧНОМУ ПОБРОЮ. СРОЧНЫЕ ЗАКАЗЫ ВЫПОЛНЯЮТСЯ АККУРАТНО ПРИ ОСОБЫХЪ УСЛОВІЯХЪ ВЪ 24 ЧАСА.

При моей мастерской изготовляются также камилавки и скуфы

Вся работа производится подъ моимъ личнымъ наблюденіемъ.

Съ почтеніемъ, И. К. ГАКЪ,

При моей мастерской имѣется отдѣленіе для пріема заказовъ ДАМСКАГО ВЕРХНЯГО ПЛАТЯ по послѣднимъ парижскимъ журналамъ.

Съ почтеніемъ, Е. ГАКЪ.

О Б Ъ Я В Л Е Н І Я .

**КНИЖНЫЙ СКЛАДЪ**

**САРАТОВСКАГО ЕПАРХІАЛЬНАГО УЧИЛИЩНАГО СОВѢТА.**

Московская, близъ Александровской, домъ Скворцова.

**Имѣются иконы, кіоты, кругъ богослужебныхъ книгъ, учебники, учебныя и письменныя принадлежности, книги для внѣкласснаго чтенія и проч. по доступнымъ цѣнамъ, со скидкою на учебники 10<sup>0</sup>/<sub>100</sub> съ номинальной стоимости ихъ.**

**ПРИНИМАЕТСЯ ВЫПИСКА КНИГЪ.**

**Пересылка и укупорка до 1 пуда на счетъ склада.**

**ТОРГОВЫЙ ДОМЪ А. С. ПОПОВЪ и И. С. ПУШКАРНЫЙ ВЪ САРАТОВѢ.**

**ОТДѢЛЕНІЕ ВЪ КАМЫШИНѢ.**

Магазинъ и контора помѣщается на Верхнемъ базарѣ, въ Петропавловскомъ корпусѣ № 6, гдѣ Церковь Св. Петра и Павла. Телефонъ 242-й.

**ПАРОВАЯ ФАБРИКА** тертыхъ масляныхъ красокъ, олифы и лаковъ.

Московская улица, собственный домъ. Телефонъ № 623-й.

**1. Красочный отдѣлъ.**

Торговаго Дома предлагаетъ Г.г. торговцамъ, домовладѣльцамъ, пароходовладѣльцамъ, Правительственнымъ и общественнымъ учрежденіямъ и друг.

тертыя масляныя и сухія краски, лаки, олифу, москательные товары, щетки, кисти, парходные матеріалы, керосинъ, пиронафтъ, олеонафтъ разные матеріалы и предметы, имѣющіе примѣненіе къ малярнымъ работамъ и машиннымъ частямъ, кровельный толь, огнеупорные кирпичъ и глину. Всѣ вышеозначенные матеріалы получаютъ изъ первыхъ рукъ заграничныхъ и русскихъ фабрикъ и заводовъ, а тертыя краски собственного производства, почему и имѣемъ возможность продавать по цѣнамъ внѣ всякой конкуренціи и значительно дешевле Московскихъ фабрикантовъ.

✱ ☆ ПОДРОБНЫЕ ПРЕЙСЪ-КУРАНТЫ ВЫСЫЛАЮТСЯ БЕЗПЛАТНО. ☆ ✱

Для переговоровъ о передачѣ малярныхъ работъ просимъ сообщать письменно или по телефону № 232-й.

**Торговый домъ сейчасъ поставляетъ красочный товаръ для многихъ церквей и школъ, съ разсрочкой платежа, по обоюдному соглашенію.**

**2. Страховой отдѣлъ.**

Бромъ того одинъ изъ членовъ Торговаго Дома, а именно И. С. Пушкарный, состоитъ главнымъ агентомъ Русскаго Страховаго Общества въ Саратовѣ.

*и принимаетъ страхованія отъ огня движимаго и недвижимаго имущества всякаго рода.*

**Страхованіе транспортовъ: сухопутныхъ, морскихъ и рѣчныхъ судовъ и парходовъ.**

Контора Главнаго Агентства помѣщается на Царицынской ул., въ архіерейскомъ корпусѣ, гдѣ помѣщалось заведеніе фруктовыхъ водъ Комаръ, противъ бывшей Татарской гостиницы, (теперь 2 женск. мин. гимназія Буфельдъ).

Телефонъ № 69. Адресъ для телеграммъ: Саратовъ ПУШКАРНОМУ.

Открыта подписка на 1906 годъ Духовный журналъ съ безплатнымъ „СТРАННИКЪ“ приложеніемъ

„Общедоступной Богословской Библіотеки“ и прибавленія къ ней Духовный журналъ „Странникъ“ будетъ издаваться въ 1906 году по прежней широкой программѣ, обнимающей весь кругъ движеній богословско-философской мысли и церковно-общественной жизни, интересамъ какой онъ неослабно служить въ теченіе болѣе сорока лѣтъ. При журналѣ въ качествѣ безплатнаго приложенія издается „Общедоступная Богословская Библіотека“, имѣющая своею цѣлю сдѣлать вполнѣ доступными для читателей лучшія и капитальнѣйшія произведенія русской и иностранной богословской литературы.

Въ 1906 году подписчикамъ будутъ даны три капитальныхъ сочиненія:

1) „Православная Богословская Энциклопедія“, или Богословскій Энциклопедическій словарь, содержащій въ себѣ необходимыя для всякаго серьезно образованнаго чело-вѣка свѣдѣнія повсѣмъ предметамъ богословскаго и философаго знания, т. VII, въ который войдутъ слова на Г. К и м. б. Л (съ картами и иллюстраціями).

II. Толковая Библіотека, съ иллюстраціями, или комментарій на всѣ книги Св. Писанія Ветхаго и Новаго завета. Томъ третій, въ который входятъ не вошедшія во II. т. Историческія книги.

Редакция приступила къ этому изданію въ той увѣренности, что она идетъ навстрѣчу самой настойчивой и насущной потребности нашего духовенства и всего общества. Дать пастырямъ церкви, какъ и всѣмъ вообще любителямъ чтенія слова Божія, пособіе къ правильному пониманію Библии, оправданію и защитѣ истины отъ искаженія ея лжеучителями, а также и руководство къ разумнѣйшимъ многихъ неясныхъ въ ней мѣстъ— вотъ цѣль настоящаго изданія. Въ изданіи принимаютъ участіе профессора духовныхъ академій и другія вполнѣ компетентныя лица съ высшимъ богословскимъ образованіемъ.

III. „Матерія и Духъ“—особый трактатъ изъ серіи „Христіанство, наука и невѣріе на зарѣ ХХ вѣка“. Этотъ трактатъ имѣетъ своею цѣлю объединить и общедоступно изложить данныя наукъ о матеріи и духѣ для научнаго обоснованія христіанскаго взгляда на міръ и чело-вѣка. Журналъ по-прежнему будетъ выходить ежемѣсячно книжками въ 10—12 и болѣе печ. листовъ (до 200 стр. въ книжкѣ).

Цѣна: а) въ Россіи за журналъ „Странникъ“ съ приложеніемъ двухъ томовъ „Общедоступной Богословской Библіотеки“ восемь (8) руб. съ пересылкой; б) за границей 11 р. съ перес.

Примѣч. а) Въ отдѣльной продажѣ для неподписчиковъ цѣна „Богосл. Библіотеки“ 2 р. 50. к. за томъ, безъ перес. и 3 руб. съ перес.

б) Желающіе имѣть выпуски „Библіотеки“ въ изыщномъ англійскомъ переплетѣ благоволятъ прилагать по 50 к. за вып. в) Новыя подписчики, желающіе получить уже вышедшія шестнадцать выпусковъ „Библіотеки“ (4-ре т. „Православнаго Соборѣд. Богословія“, 2 т. „Исторія Хрис. церкви въ XIX в.“, 6 т. Правосл. Энциклопедія, два т. сочин. Фаррара; „Жизнь и труды св. отцовъ и учителей церкви“ (съ иллюстраціями) и два тома „Толковаго Библии“, прилагаютъ при вышескѣ *всѣмъ* по 1 р. за выпускъ (въ перепл. по 1 р. 50 коп.), а при вышескѣ на *выборъ* по 1 р. 50 к. (въ пер. по 2 р.)

Адресоватся: Въ редакцію журнала „СТРАННИКЪ“—С.-ПЕТЕРБУРГЪ НЕВСКІЙ ПРОСПЕКТЪ, д. № 182

Городскіе СПБ. подписчики благоволятъ обращаться въ контору редакціи—Невскій проспектъ д. 182.

За редактора С. Артемьева.

ОТКРЫТА ПОДПИСКА НА 1906 ГОДЪ (ИЗД. XXI ГОДЪ)

# „РУССКІЙ ПАЛОМНИКЪ“

Въ 1906 году подписчики получатъ:

52 №№ литературно-художеств. и иллюстр. журнала до 2,000 столб. текста и до 300 иллюстрацій

ежемѣсячныхъ приложеній до 2,000 страницъ убористой печати, а именно: 1—2 **12 книгъ** Пустыня. Очерки жизни священныхъ отшельниковъ Е. Писелкина, 3) Паладій Роговскій Историч. очеркъ. П. А. Россіева, 4) Та на старомъ колоколѣ. Вытовалъ пов. П. К. Дарыина, 5) Смыслъ святыхъ. Сборникъ церковно-историч. повѣстей. Л. Денисова, 6)

Какъ жить? Очерки, разск. и бесѣды. Селячен. П. Полякова 7) Вышачинныя затворщины. Историч. пов.-хрон. Льва Жданова 8) Митрополитъ Филиппъ Историч. пов. Вл. П. Лебедева, 9) Поня Иванъ Окуловъ. Истор. хрон. А. Осипова 10) Лексиконъ. Пов. изъ жизни св. княз. Ольги А. Лаврова, 11) Святые истинны. Пов. А. Лаврова, 12) О новобитомъ перевѣщающахъ христіанъ въ отношеніи меркн. Исто. ич. очеркъ. Проф. Д. Г. Левицаго.

**4 книги** болѣе 600 страницъ большого формата, всемірно-извѣстное, переведенное на языки: тѣмнѣй, французскій, англійскій, венскій, шведскій, чешскій, голландскій, датскій, венгерскій, польскій и друг. сочиненіе Іоанна Арндта.

**2 книги** **ОБЪ ИСТИННОМЪ ХРИСТІАНСТВѢ** болѣе 350 страницъ большого формата, сочиненіе профес. Московск. Академіи, протоіерея Ф. А. Голубинскаго

**10 картинъ** Премудрость и благодѣть Божія въ судьбахъ міра и чело-вѣка.

въ краскахъ, точныхъ копій съ картинъ знаменитыхъ русскихъ худож.: на библійскіе, историческіе и духовные сюжеты, размеромъ 24—33 см., а именно: 1. Проф. Флавицкій: „Въ колѣсѣхъ“. —2 Проф. Ивановъ: „Извѣстіе Христа Маріи“. —3 Проф. Семи-раденскій: „Христосъ у Марыи и Маріи“. —4 Проф. Ге: „Носильца въ вечерѣ“. —5 Проф. Рейтернъ: „Жертвоприношеніе Исаака“. —6 Акад. Польновъ: „Будная лѣна“. —7. Академикъ Новоскольцевъ: „Великій погромъ“. —8. Богдановъ-Вильскій: „Соборъ рожаніе“. —Акад. Новоскольцевъ: „Смерть митрополита Филарета“. —10. Раевъ: „Преподобный Апаній иконописецъ“.

И, НАКОНЕЦЪ ПРАВО НА ПОЛУЧЕНІЕ НОВОЙ ежедневной политической, общественной и литерат. ГАЗЕТЫ

**ОБНОВЛЕННАЯ РОССІЯ** органъ прогрессивной мысли.

За уменьшенную плату ПОДПИСНАЯ ЦѢНА 2 р. 60 к. въ годъ. Газета высылается со дня полученія денегъ (№ 1 выйдетъ 15 Ноября).

Подписная цѣна: на журналъ „Русскій Паломникъ“ со всѣми приложеніями за годъ съ доставкой и пересылкой по всей Россіи—6 р., вмѣстѣ съ газетой „Обновленная Россія“ 8 р. 60 к.

Допускается разсрочка: безъ газеты—при подпискѣ 2 р., съ газетой—при подпискѣ 4 р. 60 к.

Подписка принимается въ Главной Конторѣ журнала „Русскій Паломникъ“ С.-Петербургъ, Стремянная, № 12, собст. домъ.

Редакторъ И. Д. Теодоровскій. Издатель П. П. Сойкинъ.

Принимается подписка на 1906 г.

25 годъ изданія

„РЕБУСЪ“ Единственный въ Россіи популярно-научный ЖУРНАЛА

По вопросамъ спиритуализма, психизма и медиумизма

(Обзоръ и изслѣдованіе малоизвѣстныхъ теорій и фактовъ: телепатія, ясновидѣніе, передачи мыслей, раздвоенія личности, одержанія, сомнамбулизмъ, животнаго магнетизма, медиумизма, гипнотизма и явленій спиритизма).

НЕЗАВИСИМОЕ СЛОВО ВНѢ ШКОЛЪ И ПАРТІИ

о всѣхъ спорныхъ и вопросахъ науки и жизни.

Выходятъ не менѣе 2-хъ разъ въ мѣсяцъ выпусками отъ одного до 3-хъ печатныхъ листовъ.

ПОДПИСНАЯ ЦѢНА: въ Россію на годъ 5 руб., на 1/2 года 3 руб. за границу: на годъ 6 руб., на 1/2 года 3 руб. 50 к.

Отдѣльный номеръ въ продажѣ 25 к. (можно высылать почтовыми марками).

ПОДПИСКА ПРИНИМАЕТСЯ: въ Москвѣ: въ редакцію журнала—Арбатъ, домъ Петгардтъ, кв. № 12 и во всѣхъ книжныхъ магазинахъ въ Россіи.

В 1906 году  
ПРИ КАЗАНСКОЙ ДУХОВНОЙ АКАДЕМИИ  
будет издаваться новый еженедельный журнал

## „Церковно-общественная жизнь“

въ составѣ 52 №№ въ годъ (по 2 печ. листа въ каждомъ).

Отвѣчая насущнымъ потребностямъ и запросамъ современной церковно-общественной жизни, журналъ ставитъ своею задачею главнымъ образомъ проявление церковно-общественнаго самосознанія по вопросамъ церковной реформы и освѣщеніе фактовъ наличной церковно-общественной дѣятельности. Специальною задачею журнала является также обсужденіе всѣхъ вопросовъ, связанныхъ съ религіозно-бытовымъ положеніемъ русскихъ инородцевъ, населяющихъ восточныя окраины Россіи.

### Программа журнала:

1) Оригинальныя статьи по текущимъ вопросамъ церковно-общественной жизни и мысли; 2) Вопросы русскаго инородчества; 3) Обзоръ печати по церковнымъ вопросамъ; 4) Хроника церковно-общественныхъ событій за недѣлю; 5) Библиографія краткаго библиографическаго заглавія о вновь выходящихъ книгахъ; 6) Отзвуки жизни. Корреспонденціи изъ области церковно-общественной практики; 7) Почтовый ящикъ редакціи; Объясненія.

ПОДПИСНАЯ ЦѢНА: а) въ Россіи съ доставкой и пересылкою на годъ пять рублей, на полгода—три рубля, на три мѣсяца—1 р. 50 к., помѣсячно—50 к. б) за границу—на годъ 8 р. Допускается расрѣчка на годовыхъ подписчиковъ: при подпискѣ 3 р. и къ июню 2 р. Всѣ годовые подписчики получаютъ безплатно предплатаемыя къ выпуску декабрьскіе номера за 1895 годъ.

Адресъ редакціи: Казань, Первая Академическая ул., домъ № 11. Контора Редакціи: Первая Академическая ул., д. Углицкой. Отдѣленіе Конторы: „Центральная типографія“ Воскресенская ул. рядомъ съ широкимъ.

Редакторы—профессора—Л. Писаревъ,  
М. Машиновъ,  
К. Григорьевъ.

Объявленіе о продолженіи изданія при Кіевской Духовной Семинаріи.

## ЖУРНАЛА „РУКОВОДСТВО“ ДЛЯ СЕЛЬСКИХЪ ПАСТЫРЕЙ

въ 1906 подписномъ году.

Въ 1906 подписномъ году журналъ «Руководство для сельскихъ пастырей», вступая въ 47-й годъ существованія, останется вѣрнымъ своей задачѣ—содействовать, по мѣрѣ силъ, православно-русскому духовенству въ его святомъ и многотрудномъ служеніи.

Годовое изданіе журнала будетъ состоять изъ 52 еженедѣльно выходящихъ номеровъ, что составитъ три тома, изъ 12 книжекъ «Провѣдѣй» и 12 выпусковъ «Богословскаго библиографическаго Листка». Кромѣ того, въ 1906 году Редакція дастъ подписчикамъ, въ качествѣ безплатнаго приложенія, нотный сборникъ „Церковныя Пѣснопѣнія“.

«Руководство для сельскихъ пастырей» рекомендовано Святейшимъ Синодомъ духовенствомъ и начальствующимъ въ духовно-учебныхъ заведеніяхъ къ выпискѣ въ церковныя и семинарскія бібліотеки (Синод. опредѣленіе отъ 4 февраля—14 марта 1885 г. за № 280).

Подписная цѣна съ пересылкою во всѣ мѣста Россійской имперіи **шесть рублей.**

Плата за журналъ по официальнымъ требованіямъ, какъ-то: отъ Консисторій, Правленій семинарій и училищъ и благочинныхъ можетъ быть отсрочена до сентября 1905 года.

Съ требованіями обращаться по слѣдующему адресу: Кіевъ, въ редакцію журнала: «Руководство для сельскихъ пастырей».

### ОТКРЫТА ПОДПИСКА

на

## РУССКІЙ ВѢСТНИКЪ

въ 1906 г.,

издаваемый В. В. Комаровымъ.

(годъ изданія пятьдесятъ первый).

«Русскій Вѣстникъ» въ 1906 году выходитъ будетъ по прежней программѣ, при прежнемъ составѣ сотрудниковъ.

1 Января 1906 года «Русскій Вѣстникъ» заканчиваетъ первое пятидесятилѣтіе и вступаетъ въ пятьдесятъ первый годъ своего изданія.

Кромѣ обширныхъ отдѣловъ belletrистики и журналистики, «Русскій Вѣстникъ» въ 1906 г. будетъ специально разрабатывать государственные вопросы, вызываемые къ жизни освободительнымъ движеніемъ и Высочайшимъ Манифестомъ, опредѣляющимъ бытіе Государственной Думы.

Подписная цѣна на годовое изданіе «Русскаго Вѣстника», состоящее изъ двѣнадцати ежемѣсячныхъ книгъ: съ доставкой въ С.-Петербургѣ и Москвѣ и съ пересылкою во всѣ мѣста Россіи 16 р., а за границу 20 р.

Принимается также подписка на сроки: на 6 мѣсяцевъ 8 р., на 3 мѣсяца 4 р. съ пересылкою и доставкой.

Книжные магазины пользуются уступкою по 50 коп. съ годового экземпляра.

Подписка на сроки меньше года принимается исключительно въ контору журнала.

Адресъ конторы и редакціи: С.-Петербургъ, Невскій 136.

### ОТКРЫТА ПОДПИСКА НА 1906 Г. НА

## Ремесленную газету У.

21-й годъ  
изданія.

еженедѣльное общеполезное изданіе съ рисунками и чертежами въ текстѣ.

Каждый подписчикъ получить въ теченіе года:

а) 50 №№ «Рем. Газ.», содержащихъ до 1000 статей со множествомъ рисунковъ въ текстѣ и приложеніяхъ,

б) иллюстрированный настѣнный календарь и

в) ДВѢНАДЦАТЬ слѣдующихъ премій-сборниковъ, составленныхъ изъ новѣйшихъ лучшихъ образцовъ, представляющихъ собою точныя снимки съ натуры, сдѣланные въ Россіи и за границей, и т. п. изданій—Сборники рисунковъ мебели, стожарныхъ и пр. издѣлій, Сборникъ рисунковъ мягкой мебели, Сборникъ рисунковъ драпировокъ для оконъ, дверей и пр., Сборники рисунковъ желѣзныхъ воротъ, оградъ и пр. Сборникъ плотничныхъ и т. п. работъ—дверей, воротъ, оградъ и пр.

Кромѣ того будутъ помѣщаемы въ «Рем. Газ.» образцы новѣйшихъ мужскихъ модъ всѣхъ сезоновъ, а также образцы модной обуви мужской и женской.

ПОДПИСНАЯ ЦѢНА: 6 рублей въ годъ съ пересылкою и доставкой, за полгода 4 рубля.

АДРЕСЪ РЕДАКЦІИ: Москва, Долгоруковская ул., д. 71.

Редакторъ-Издатель Ученый Инженеръ-Механикъ

К. А. Казначеевъ.

## О БЪВЛЕНІЕ:

Открыта подписка на 1906 годъ на ежемѣсячный журналъ

### Миссіонерское Обзорѣніе

и на новую, ежедневную, безцензурную общественную, церковную и политическую газету

## КОЛОКОЛЬ.

Годовая подписная цѣна «Мисс. Обзор.» остается прежней—6 р. подписная цѣна на «Колоколь» также 6 р. съ пересылкой и 5 руб. безъ пересылки и доставки. Подписавшіеся на оба изданія вносятъ только 10 руб., при чемъ допускается разерочка въ платежѣ, а именно: при подпискѣ вносится за оба изданія 6 р.; второй взносъ въ 4 руб. дѣлается къ Пасхѣ. Для низшихъ членовъ хора, учителей народныхъ школъ и крестьянъ допускается разерочка вносомъ по 1 р. въ мѣсяцъ въ теченіе первыхъ 10 мѣсяцевъ. Подписка на газету «Колоколь» принимается не менѣе, какъ на 2 мѣс., по 1 руб. съ 1 числа каждаго мѣсяца и на полугодіе—3 р. Подписка принимается въ С.-Петербургѣ (Невскій, 153) въ редакціи «Колокола» и «Мисс. обзор.», а также во всѣхъ извѣстныхъ книжныхъ магазинахъ обихъ столицъ и другихъ городовъ.

### Безплатное приложеніе на 1906 г.

По примѣру прежнихъ лѣтъ редакціи «Мисс. Обзор.» и въ новомъ году рѣшила восполнить пастырскую миссіонерскую бібліотеку новымъ капитальнымъ изданіемъ, бесплатно прилагаемымъ къ журналу «Мисс. Обзор.». Въ новомъ году будетъ равнана всѣмъ читателямъ, подписавшимся на оба изданія, Симфонія на Ветхій и Новый завітъ съ общими и миссіонерскими параллелями въ 2-хъ томахъ.

ОТКРЫТА ПОДПИСКА на 1906 годъ на журналы

## „Церковный Вѣстникъ“

и „ХРИСТИАНСКОЕ ЧТЕНІЕ“

СЪ ПРИЛОЖЕНІЕМЪ

### ПОЛНОЕ СОБРАНІЕ ТВОРЕНІЙ СВ. ІОАННА ЗЛАТОУСТА.

издаваемые при С.-Петербургской Духовной Академіи.

### Условія подписки:

Въ Россіи:

а) за оба журнала 8 (восемь) руб., съ приложеніемъ 12 тома Твореній Св. Іоанна Златоуста—9 (девять) руб., въ изящномъ переплетѣ—9 р. 50 к.

б) отдѣльно за «Церковный Вѣстникъ» 5 (пять) руб., съ приложеніемъ 12 тома твореній Св. Іоанна Златоуста—6 р. 50 к., въ изящномъ переплетѣ—7 р., (на полугодіе—3 р., съ приложеніемъ 12 тома Твореній Св. Іоанна Златоуста—5 р., въ переплетѣ—5 р. 50 к.); за «Христианское Чтеніе»—5 р., съ приложеніемъ 12 тома Твореній Св. Іоанна Златоуста—6 р. 50 к., въ изящномъ переплетѣ—7 р.

За границей для всѣхъ мѣстъ:

За оба журнала—10 р., съ приложеніемъ 12 тома Твореній Св. Іоанна Златоуста—11 р. 50 к., въ переплетѣ—12 р., за каждый журналъ отдѣльно—7 р., съ приложеніемъ 12 тома Твореній Св. Іоанна Златоуста—9 р., въ переплетѣ—9 р. 50 к.

Иногородніе подписчики надписываютъ свои требованія такъ: въ редакцію «Церковнаго Вѣстника» и «Христианскаго Чтенія» въ С.-Петербургѣ.

Допускается подписка на журналы въ кредитъ и съ разсрочкою платежа подписныхъ денегъ—по усмотрѣнію самихъ подписчиковъ; но выплата въ кредитъ прежде вышедшихъ (1—11) томовъ Твореній Св. Іоанна Златоуста не допускается.

Принимается подписка на 1906 годъ.

ЕЖЕДНЕВНАЯ ГАЗЕТА

## „СВѢТЪ“

Подъ редакціею В. Е. Комарова.

самая дешевая и распространенная въ Россіи.

Подписная цѣна съ пересылкою или доставкою: на годъ 4 р. на полгода 2 р., на три мѣсяца 1 р.

Адресъ: С.-Петербургъ, Невскій, 136.

## „РУССКОЕ ДѢЛО“

и въ будущемъ 1906 году такъ же мужественно будетъ идти противъ революціоннаго потока, такъ же стойко защищать народные идеалы и вѣрованія, такъ же безпощадно разоблачать всякую ложь и обманъ, откуда бы таковые ни шли и какими бы трюками фразами ни прикрывались. Теперь, болѣе, чѣмъ когда-либо важно и дорого искреннее, независимое и трезвое слово правды. И если раньше мы не сложили своего знамени передъ темной и злой силой бюрократіи, то тѣмъ болѣе не получимъ ни деспотизму кружковъ, ни террору улицы.

Газета будетъ выходить пока еженедѣльно. Принимаемъ всѣ мѣры къ скорѣйшему переходу на еженедѣльную подписку не измѣняется: Годъ 3 рубай, 1/2 года 4 р., 3 мѣсяца 2 р., съ дост. и пересылкой Нонтора редакціи въ Москвѣ, Скатертный пер., д. Московск. домостроительнаго общества. Въ С.-Петербургѣ отдѣленіе конторы у Д-ра А. И. Дуровина. Изд. полякъ, 5 рога, д. 5—6.

Редакторъ-Издатель **Сергій Шарановъ.**

ОТКРЫТА ПОДПИСКА НА 1906 ГОДЪ.

НА ПЕРВОЕ ВЪ МІРѢ ИЗДАНІЕ.

## „ЛЕГЕНДЫ И ПРЕДАНІЯ“

выходящее выпусками два раза въ мѣсяцъ

Въ этомъ изданіи будутъ помѣщены «Легенды и Преданія» всѣхъ странъ и народовъ настоящаго, средняго-вѣковаго и древняго времени.

Легенды и Преданія будутъ изложены лучшимъ писателями.

Въ 1906 году выйдетъ 4 тома большого формата не менѣе 480 стр. въ каждомъ томѣ.

Подписная цѣна за 4 тома съ доставк. и перес. 4 р. за 2 тома 2 рубль.

По выходу въ свѣтъ каждаго тома цѣна будетъ повышена двое.

Подписка принимается:

С.-Петербургъ, Колокольная 3, кв. 16. Нонтора изданія „Легенды и Преданія“

О ПОДПСКѢ ВЪ 1906 ГОДУ НА ЖУРНАЛЪ

## „МИССІОНЕРСКІЙ СБОРНИКЪ“

(XVI годъ изданія).

Миссіонерскій Сборникъ имѣетъ своею цѣлію служить интересамъ св. Церкви Христовой въ ея борьбѣ съ расколомъ старообрядства, русскимъ сегментарнымъ рационалистическимъ и мистическимъ направле- ній и магоматействомъ.

Издается по программѣ, утвержденной Св. Синодомъ и состоящей изъ 4-хъ отдѣловъ:

Отд. I. Узаконенія и распоряженія гражданскаго и церковнаго власти. Оффиціальныя отчеты. Отд. II. Научно-литературныя статьи. Вѣсѣды и поученія. Незаданные памятники древности. Библіографія. Списки книгъ. Отд. III. Вѣзвѣстия по Рязанской епархіи. Отд. IV. Обзоръ текущихъ событий въ вѣдѣхъ епархіяхъ.

„Миссіонерскій Сборникъ“ выходитъ развѣ два мѣсяца книжками не менѣе 16ТИ печатныхъ листовъ въ каждой. Цѣна за годовое изданіе ДВА РУБЛЯ съ пересылкой.

Адресъ: Г. Рязань, въ Редакцію журнала „Миссіонерскій Сборникъ“.

За Редактора **И. Строевъ.**

ОТКРЫТА ПОДПИСКА на 1906 годъ

## на НАРОДНОЕ ОБРАЗОВАНИЕ

ЕЖЕМЪСЯЧНЫЙ ПЕДАГОГИЧЕСКИЙ ЖУРНАЛЪ

Издание Училищнаго Совѣта при Святѣйшемъ Синодѣ  
ГОДЪ ОДИНАДЦАТЫЙ.

Журналъ «Народное Образование» ведется при широкомъ участіи дѣятелей народной школы: священниковъ, учителей и учительницъ. Редакція стремится приобщенію многочисленныхъ платныхъ корреспондентовъ школьнаго дѣла изъ всѣхъ мѣстъ Россіи.

Въ частности въ программу журнала входятъ слѣдующіе отдѣлы: 1) воспитаніе нравственно-религіозное въ его практическихъ приемахъ, 2) рассказы и замѣтки изъ исторіи народнаго образованія и изъ быта современной народной школы, 3) вопросъ о здоровьи учащихся въ условіяхъ народной школы, 4) «изъ школьной практики» — статьи и сообщенія практиковъ-учителей и учительницъ; отвѣты редакціи на запросы по учебной и воспитательной части, 5) психологическая сторона учительской практики и вынесеніе ея при помощи данныхъ современной психологіи, 6) школьное пѣніе въ примѣненіи къ условіямъ школы и народныхъ хоровъ, 7) мѣстный отдѣлъ — извѣстія, сообщенія и замѣтки о текущихъ событіяхъ въ жизни народныхъ школъ, 8) библиографическій листокъ для отзывовъ о книгахъ, относящихся къ вопросамъ воспитанія и образованія, а также предназначаемыхъ для народнаго чтенія, 9) обзорнѣе иностранной педагогической литературы (замѣтки по практической дидактикѣ нѣмецкой, англійской, французской, американской народныхъ школъ).

Кромѣ книгъ журнала подписчики получаютъ въ видѣ отдѣльныхъ приложений: 1) школьный календарь на 1905—6 учебный годъ, 2) Книжки для школьнаго и народнаго чтенія, подъ общимъ заглавіемъ: «школьная бібліотека»; (за послѣдніе три года такихъ книжекъ дано 39-ть названій, размѣромъ отъ 1 до 7 печатныхъ листовъ). 3) ноты для школьнаго пѣнія. Кромѣ обычныхъ нотъ, въ будущемъ году будетъ данъ матеріалъ для примѣненія въ школахъ методы нотъ-буквъ. Нѣкоторые пьесы будутъ печататься въ обихъ нотацияхъ.

Многія статьи и книжки (особенно научнаго содержанія) иллюстрируются рисунками и чертежами.

Ученымъ Комитетомъ Министерстра Народнаго Просвѣщенія журналъ допущенъ въ народныя бібліотеки и читальни, — равно и въ учительскія бібліотеки низшихъ учебныхъ заведеній.

На международной выставкѣ «Дѣтскій Миръ» 1904 года журналъ «Народное Образованіе» удостоенъ золотой медалі.

Подписная цѣна на журналъ — ТРИ РУБЛЯ за годъ съ пересылкою.

Подписка принимается въ книжной лавкѣ Училищнаго Совѣта при Святѣйшемъ Синодѣ (Кабинетская, 13).

Иногда подписчики благоволятъ адресовать требованія такъ:

С.-Петербургъ, Кабинетская ул., д. № 13 въ редакцію журн. «Народное Образованіе».

Редакторъ П. Миропосицкій.

ОТКРЫТА ПОДПИСКА НА 1906 ГОДЪ.

## на ежемѣсячный церковный журналъ „ПРИХОДСКАЯ ЖИЗНЬ“

Вступая въ осмой годъ изданія «Приходской Жизни», Редакція будетъ продолжать свое посильное служеніе Церкви Божіей». Православный приходъ и его внутренняя жизнь въ настоящее время обращаютъ на себя особое вниманіе всѣхъ; отъ правильной постановки жизни прихода ожидается обновленіе не только церковной, но и общественной жизни нашего отечества. Считаая приходъ неразрывной частью великой вселенской Церкви Христовой и полагая, что процвѣтаніе прихода зависитъ отъ того, насколько ученіе евангельское и апостольское со священнымъ преданіемъ вселенской Церкви исполняется въ жизни прихода, редакція ставитъ своею задачею быть выразителемъ того, какъ возможно, согласно съ ученіемъ Церкви, улучшить жизнь прихода, чтобы въ жизни народа онъ былъ рассадникомъ истиннаго добра, мира и прочнаго счастья.

Программа журнала: I. Приходская проповѣдь, II. жизнь по уставу Церкви, III. приходская миссія, IV. церковная школа, приходская благотворительность и борьба съ цѣнствомъ и V. разные вопросы церковно-приходской жизни.

Къ каждой мѣсячной книжкѣ журнала прилагаются особыя «Листокъ Трезвости», а съ наступающаго 1906 г. будутъ еще прилагаться «Праздничные Листки», духовно-нравственнаго содержанія для народнаго чтенія.

Сверхъ сего подписчики получаютъ «Календарь друзей трезвости на 1906 годъ».

Цѣна съ пересылкою 2 р. 50 к. въ годъ, на полгода 1 р. 50 к.

Адресъ: Ярославль Ярославская Большая Мануфактура. Редакція журнала «Приходская жизнь».

Редакторъ-Издатель Георгій Успенскій.

## ОБЪЯВЛЕНІЕ

## О ПРОДОЛЖЕНІИ ИЗДАНІЯ ЖУРНАЛА „ВОСКРЕСНОЕ ЧТЕНІЕ“

въ 1906 году.

Въ 1906 году подписчики на «Воскресное Чтеніе» за три рубля получаютъ въ теченіи года:

1) 52 номера журнала — разнообразнаго духовно-назидательнаго общепользнаго содержанія.

2) Въ приложеніи къ журналу будутъ печататься и заблаговременно за мѣсяцъ впередъ — разсылаться поученія на всѣ воскресныя и праздничныя дни года, подъ общимъ заглавіемъ «ЦЕРКОВНАЯ ПРОПОВѢДЬ»: съ особымъ сѣтомъ стран. Поученія будутъ назидательны, просты по изложенію и по возможности кратки.

3) Дано будетъ въ теченіи года 20 №№ ПОУЧИТЕЛЬНЫХЪ ЛИСТОВЪ для народнаго чтенія, содержаніе которыхъ, имѣя предметомъ своимъ праздничныя событія, или какия либо поучительные случаи, или вообще религіозно-нравственныя истины, будетъ направлено къ огражденію православно-христіанскаго ученія отъ всякихъ противныхъ оному и зловерныхъ ученій и къ искорененію умножающихся въ народѣ пороковъ и беззаконій.

4) ВСѢМЪ подписчикамъ съ первымъ же номеромъ будетъ разослана очень назидательная книга «НАСТЫРСКІЙ ПРИЗЫВЪ КЪ ТРЕЗВОСТИ». Сборникъ поучительныхъ стихотвореній для чтенія въ народныхъ зайныхъ, школахъ и дома.)

Цѣна за всѣ эти изданія только три руб. съ перес. При этомъ редакція выпускаетъ подписку и отдѣльно на поученія листки за 1 руб. съ пересылкой. «ВОСКРЕСНОЕ ЧТЕНІЕ» за прежніе годы съ 1890 г., кромѣ 1902 и 1903, по 1905 г. включительно, можно получать въ брошюрѣ: видъ за 2 р. съ перес. АДРЕСЪ: КИЕВЪ, ВЪ РЕДАКЦІЮ «ВОСКРЕСНАГО ЧТЕНІЯ», ПОДОЛЬ, ПОЧАЕВСКАЯ УЛ., № 4.

Редакторъ-Издатель Протоіерей Іоаннъ Богородицкій.